
Τα Χριστούγεννα, ο καιρός 
ήταν κυριολεκτικά ανοιξιά-
τικος. Σαράντα πέντε Κρε-
μαστιώτες άνοιξαν τα σπί-
τια τους στην καρδιά του 

χειμώνα. Ανήμερα δεν τελέσθηκε Θεία 
Λειτουργία, τελέσθηκε όμως την παρα-
μονή. Επελέγησαν έτσι προς εκκλησια-
σμό γειτονικά χωριά. Ο υπογράφων και 
οι γονείς του επέλεξαν το Χάρακα, όπου 
ο αρχιμ. π. Αμφιλόχιος ετέλεσε με κατάνυ-
ξη τον Όρθρο και τη Θεία Λειτουργία των 
Χριστουγέννων στον Ι. Ν. Τριών Ιεραρχών 
με το εντυπωσιακό τέμπλο. Οι κάτοικοι 
του Χάρακα προσέφεραν πλούσιο κέρασμα 
στη συνέχεια, υποδεχόμενοι εμάς, όπως 
και κάποιους κατοίκους του Κυπαρισσίου 
σαν δικούς τους ανθρώπους. Ρωτηθήκαμε 
στο καφενείο από πού ερχόμαστε, απα-
ντήσαμε από την Κρεμαστή, δηλαδή από 
εδώ και η απάντησή μας έγινε δεκτή με 
ενθουσιασμό. 

Να σημειωθει ότι το βράδυ της παραμο-
νής τα μαγαζιά ήταν γεμάτα. Λεωνιδιώτες, 
Πελετιώτες, Παπαδιανικιώτες, Ασωπίτες, 
από Απιδιά, από Νιάτα, από Πούληθρα, 
από Άγιο Ιωάννη, φυσικά και οι παρεπιδη-
μούντες στο χωριό Κρεμαστιώτες γιορτάσα-
με την Άγια Νύχτα-βέβαια, ήταν απαραίτη-
τη η κράτηση από πριν λόγω του πλήθους 
του κόσμου. Τα παιδιά έλαβαν τα χριστου-
γεννιάτικα δώρα, μετατρέποντας τις γωνίες 
των μαγαζιών σε παιδότοπους. 

Το 2024 ξεκίνησε με αρκετά ομαλά. Ήδη 
από την Πρωτοχρονιά ξεκίνησαν να λαμ-
βάνουν χώρα οι τελετές κοπής της βα-
σιλόπιτας. Πρώτος πρώτος, ο Σύλλογος 
Αμερικής Η ΜΕΛΙΣΣΑ όχι μόνο έκοψε τη 
βασιλόπιτα, αλλά τέλεσε και Μνημόσυ-
νο των απανταχού κεκοιμημένων Κρεμα-
στιωτών στη Νέα Υόρκη. Στη γιορτή των 
Θεοφανείων, οπότε λειτούργησε ο π Νι-
κόλαος Γεωργαντώνης, έλαβε χώρα η τε-
λετή κοπής της βασιλόπιτας του Συλλόγου 
Κρεμαστιωτών Λακωνίας «Ο ΕΛΑΤΟΣ», 
στο χώρο του Ιερού Ναού Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου Κρεμαστής. 

ο σύλλογοσ Κρεμαστιωτών Αττικής 
«Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ» έκοψε τη βασιλόπιτα 
στις 09/03/2024 στο πλαίσιο χοροεσπε-
ρίδος στην κοσμική ταβέρνα Ο ΧΡΗΣΤΟΣ 
στο Χαλάνδρι. Τη βασιλόπιτα ευλόγησε 
ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης π 
Θεόκλητος Μέντης, πρώην Αρχιερατικός 
Επίτροπος Μονεμβασίας και νυν Προϊ-
στάμενος του ΙΝ Αγίων Κωνσταντίνου και 
Ελένης Νέας Ιωνίας. Στη σύντομη προ-
σφώνησή του, εξεδήλωσε τη χαρά του που 
βρισκόταν ακόμη μια φορά κοντά σε Κρε-
μαστιώτες, αλλά και ότι συντελούσε σε μια 
εκδήλωση του Συλλόγου τους. Αποκάλυψε 
ότι ήταν υπότροφος του κληροδοτήματος 
Νικόλαου Παπαμιχαλόπουλου, τον οποίο 
και μνημονεύει πάντοτε μεταξύ των ευερ-
γέτων του.  

Τα Τριημερα της Καθαράς Δευτέρας και 
του Ευαγγελισμού έδωσαν την αφορμή για 
επίσκεψη στο χωριό πολλών πατριωτών. 
Το τριήμερο της Καθαράς Δευτέρας συνδυ-
άζεται με την αποκριάτικη χοροεσπερίδα 
του Συλλόγου Κρεμαστιωτών Ο ΕΛΑΤΟΣ, 
όπου όλοι μαζί οι χωριανοί διασκεδάζου-

με προ της Μεγάλης Σαρακοστής. Υπήρξε 
προσέλευση κόσμου, κυρίως Κρεμαστιω-
τών που διαμένουν στη Λακωνία, αλλά και 
Κρεμαστιωτών της Αθήνας και μη Κρεμα-
στιωτών που αρέσκονται να συμμετέχουν 
στην άψογα οργανωμένη εκδήλωση. 

σε αύΤο το σημείο ας επισημανθεί το 
εξής: Κατά τη διάρκεια και των δύο τριή-
μερων δεν τελέσθηκε η Θεία Λειτουργία 
στο χωριό. Μόνο τη Δευτέρα 25/03/2024 
τελέσθηκε απλό τρισάγιο ενώ είχε ανακοι-
νωθεί Δοξολογία. Το ίδιο συνέβη και την 
ημέρα των Χριστουγέννων παρά το γεγο-
νός ότι βρίσκονταν 47 άτομα στο χωριό. 
Το ίδιο συνέβη και την Ημέρα του Πάσχα 
που στερηθήκαμε την Αναστάσιμη Θεία 
Λειτουργία! Δεν καθίσταται κατανοητό 
πως οργανώνονται τα προγράμματα εις 
βάρος των Κρεμαστιωτών, από την στιγ-
μή που η Κρεμαστή αποτελεί την πρώτη 
και κύρια ενορία του εφημερίου, με τον 

Άγιο Ιωάννη Απιδέας να συνιστά ενορία 
στερούμενη εφημερίου που απλά εξυπη-
ρετείται λειτουργικώς. 

σΤισ 23/03/2024 πέρασαν από την Κρε-
μαστή οι δρομείς που συμμετείχαν στον 
Γ’ Λακεδαιμόνιο Αγώνα Δρόμου Μεγάλων 
Αποστάσεων «ΤΑ ΚΑΣΤΡΑ ΤΗΣ ΛΑΚΩΝΙ-
ΑΣ», ο οποίος οργανώθηκε με τη συνεργα-
σία του Διεθνούς Συνδέσμου Αγώνων Με-
γάλης Απόστασης «Οι Αθάνατοι» και των 
Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου 
Κοινωνικής Προστασίας και Πολιτιστικής 
Αλληλεγγύης των Δήμων Σπάρτης, Ευρώ-
τα και Μονεμβασίας. Τους δρομείς υποδέ-
χθηκε στο Ελατάκι ο Πρόεδρος του Συλλό-
γου Κρεμαστιωτών Λακωνίας Ο ΕΛΑΤΟΣ 
κ Δημήτριος Τζάκας, ο οποίος του προ-
σέφερε μπουκαλάκια με νερό, ισοτονικά, 
αναψυκτικά, αλμυρά και γλυκίσματα. Ση-
μείο Αφετηρίας αποτέλεσε το Κάστρο του 
Μυστρά και Σημείο Τερματισμού ο Ναός 

του Ελκόμενου Χριστού στο Κάστρο της 
Μονεμβασίας. 

σΤισ 28/04 η Κρεμαστή απετέλεσε προ-
ορισμό για την 4η Επίσημη Παποβόλτα, 
που ξεκίνησε από Γεράκι και κατέληξε στη 
Μονεμβασία.

ΚαΤα Τη μεγαλη Εβδομάδα άνοιξαν 
τα περισσότερα σπίτια στο χωριό. Από τη 
Μεγάλη Πέμπτη μέχρι την Τετάρτη του Πά-
σχα, οι εντός του χωριού δρόμοι γέμιζαν 
από πατριώτες που αντήλλασσαν τους ανα-
στάσιμους χαιρετισμούς και αλληλοασπα-
σμούς. Δυστυχώς, οι λάτρεις του παραδοσι-
ακού κρεμαστιώτικου τυπικού νιώσαμε ένα 
σφίξιμο στην καρδιά μας από την εκκλησι-
αστική πτυχή του εορτασμού. Κατεβάλλετο 
φανερά συνεχή σπουδή για αναιτιολόγητη 
συντόμευση στο μελώδισμα των τροπαρί-
ων. Οι ακολουθίες του Εσπερινού της Με-
γάλης Παρασκευής (Αποκαθήλωση) και 
του Όρθρου του Μεγάλου Σαββάτου (Επι-
τάφιος Θρήνος) τελέσθηκαν ενωμένες, ο 
δε Επιτάφιος προ της δύσεως του ηλίου. Η 
Λιτανεία της Αποκαθήλωσης ξεκίνησε χω-
ρίς τον Τίμιο Σταυρό και τα Εξαπτέρυγα και 
μόνο μετά από παρέμβαση εξοργισμένων 
πιστών για την προσβολή του Θεανθρώπου 
και με αυτόβουλες ενέργειές τους εκ των 
υστέρων συνόδευσαν τη σεπτή Λιτανεία 
που συμβολίζει την επικήδεια πομπή του 
Κυρίου. Η ψαλμώδηση των εγκωμίων έγινε 
με παραγκωνισμό των χορών των ανδρών 
και των γυναικών που οργανώνονται αυ-
θόρμητα και συνοδεύουν το Λειτουργό. Ο 
δε ιεροψάλτης δεν κατέβαλε την ελάχιστη 
προσπάθεια να λειτουργήσει ως Πρωτο-
ψάλτης των χορών και να επιβάλλει την 
ελάχιστη οργάνωση. Μετατραπήκαμε σε 
χάβρα από εκκλησία!

ΒεΒαια, ομάδα γυναικών το πρωί της 
Μεγάλης Παρασκευής διακόσμησαν το 
κουβούκλιο του Επιταφίου με άνθη και 
άγρια της περιοχής και ήμερα από φυτώ-
ρια. Το καλαίσθητο αποτέλεσμα προκαλεί 
αυθόρμητα το δίκαιο έπαινο. Εδώ όμως να 
μεταφέρω και έναν προβληματισμό μιας 
από τις διακοσμήτριες. Οι περισσότερες 
διακοσμήτριες έχουν κάποια ηλικία. Δεν 
παρατηρείται προσέλευση νεότερων, έτσι 
ώστε να διδαχθούν τις τεχνικές στολισμού 
του Επιταφίου. Όχι πολύ παλαιότερα, οι 
μισοί τουλάχιστον χωριανοί περνούσαν 
για να δώσουν ένα χέρι βοήθειας ή κάποιο 
λουλούδι ή να φέρουν κάποιο άλαδο κέρα-
σμα. Φυσικά και αρκετός κόσμος μαζεύτη-
κε, και καλή διάθεση υπήρχε, και υπερηφά-
νεια για το αποτέλεσμα, και ένα πρόχειρο 
συμμάζεμα στο γυναικωνίτη απεκάλυψαν 
λησμονημένους θησαυρούς! Αλλά πρέπει 
να περιφρουρήσουμε την στιγμή αυτή του 
πασχάλιου εορτασμού, που καθιστά μια 
απτή εμπειρία την έννοια του χαροποιού 
πένθους της Μεγάλης Εβδομάδος ώστε να 
συνεχιστεί και από τις επόμενες γενιές. 

ΤηΝ ιδια επιτυχία δεν είχε η αναζήτηση κυ-
κλάμινων στο Τούμπαλη από μέλη του Συλλό-
γου Κρεμαστιωτών Αττικής «Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ». 
Οι ιδιόμορφες καιρικές συνθήκες του Μαρτί-
ου και του Απριλίου είχαν ως συνέπεια την 
καθυστέρηση της εμφάνισης κυκλαμίνων. 
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Σε παράταξη όλοι, αναμένοντας την Απόλυση της Θείας Λειτουργίας.

Κρεμαστιώτισσες Αναλαβούσαι Μυροφόρων Τάξιν.

Ο Αρχιμ. π. Θεόκλητος Μέντης ευλογεί τη Βασιλόπιτα του Συλλόγου Κρεμαστιωτών Αττικής «Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ».
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Συνέχεια από την σελίδα 1

Το μεγαλο σαΒΒαΤο τελέ-
σθηκε το πρωί ο Εσπερινός του 
Μεγάλου Σαββάτου και η Θεία 
Λειτουργία, όπου προκλήθηκε 
πολύς προβληματισμός για την 
τήρηση μιας συνήθειας που ετη-
ρείτο σε άλλα μέρη, αλλά όχι στην 
Κρεμαστή. Ενώ ψάλλεται το εφύ-
μνιο του Αποστόλου «Ανάστα ο 
Θεός….» σε πολλά μέρη συνηθίζε-
ται η πρόκληση θορύβου με κτύ-
πημα επίπλων, στασιδίων κλπ. 
Στην Κρεμαστή κάτι τέτοιο δεν 
συνηθιζόταν ποτέ, αλλά αντίθετα 
παρακολουθούσαμε με κατάνυ-
ξη την καλούμενη Πρώτη Ανά-
σταση. 

μεΤα ΤηΝ απολύση, έγινε δι-
ανομή πασχαλινών τσουρεκιών, 
προσφορά του Φούρνου των 
Αδελφών Παυλάκη στην Απιδιά, 
από παιδιά υπό την καθοδήγηση 
μελών του Διοικητικού Συμβουλί-
ου του Συλλόγου Κρεμαστιωτών 
«Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ».

σΤισ 21.30 το βράδυ τελέσθηκε 
η Τελετή της Ανάστασης, χωρίς 
να τελεσθεί το Μεσονυκτικό, ο 
Όρθρος και η Θεία Λειτουργία 
της Ανάστασης. Εσπερινός της 
Αγάπης και κατ’ επέκταση του 
Αγίου Γεωργίου δεν τελέσθηκε 
ούτε στο χωριό ούτε στο εξωκ-
κλήσιο του Αγίου Γεωργίου.

Oι Τρεισ πρωΤεσ ημέρες της 
Λαμπροβδομάδας συνεπέσαν με 
τις πανηγύρεις των τριών εξωκ-
κλησιών, του Αγίου Γεωργίου, του 
Αγίου Αθανασίου και του Αγίου 
Ιωάννου του Θεολόγου στο Λα-
μποκάμπι. Του Αγίου Γεωργίου 
μετά την Απόλυση της Θείας 
Λειτουργίας, ο Σύλλογος Κρεμα-
στιωτών Αττικής «Ο ΠΑΤΡΙΩ-
ΤΗΣ» προσέφερε στους πιστούς 
που προσήλθαν στον Άη-Γιώργη, 
πασχαλινά αβγά, γλυκά, μεζεδά-
κια και αναψυκτικά. Του Αγίου 
Αθανασίου, συλλειτούργησε με 
τον π. Δημήτριο ο π Νικόλαος 
Γεωργαντώνης. 

Τού αγιού ιωαΝΝού του Θε-
ολόγου, η Θεία Λειτουργία στο 
εκκλησάκι του αγίου στο Λαμπο-
κάμι από τον Αρχιμανδρίτη π Σε-
ραφείμ Κοσμά και τους πατέρες 
Νεκτάριο Κουτσογιαννόπουλο 
από τον Άγιο Δημήτριο Ζάρα-
κος και Γεώργιο Μαχαίρα από 
την Αγγελώνα. Η Θεία Λειτουρ-
γία είχε πανηγυρικό χαρακτήρα, 
καθώς υπήρξε προσέλευση πολ-
λών προσκυνητών τόσο από την 
Κρεμαστή, όσο και από το Λα-
μπόκαμπο, τον Άγιο Δημήτριο, 
τα Νιάτα, τη Ρηχιά, τους Μολά-
ους. Έψαλε ο Γρηγόριος Δούκας, 
γιος του Νικόλαου Δούκα και της 
Ευγενίας Γρηγ. Πριφτάκη, εις δια-
δοχήν του πολλάκις συμμετάσχο-
ντος στην πανήγυρη πατέρα του, 
αλλά και ο Παναγιώτης Γεωργα-
ντώνης από τον Άγιο Δημήτριο 
Ζάρακος. Τελέσθηκε και Αρτοκλα-
σία. Μετά την Απόλυση, οι προ-
σκυνητές κάθισαν κάτω από το 
υπόστεγο σε τραπέζια που είχε 
στήσει ο Σύλλογος Κρεμαστιωτών 

«Ο ΕΛΑΤΟΣ» και απόλαυσαν το 
φαγητό τους στην εξοχή απολαμ-
βάνοντας και τα τραγούδια του 
συγκροτήματος Μπατσάκη. Έλα-
βε χώρα και λαχειοφόρος αγορά 
με πλούσια δώρα. 

σΤισ 21/05 πανηγύρισε ο ΙΝ 
Αγίου Κωνσταντίνου. Πολλοί 
Κρεμαστιώτες προγραμμάτισαν 
εκείνην την ημέρα και τη μετε-
γκατάστασή τους στο χωριό. 

σΤισ 09/06 έλαβαν χώρα οι Ευ-
ρωεκλογές. Συμμετείχαν περίπου 
280 Κρεμαστιώτες, πολλοί εκ των 
οποίων άρτι αφιχθέντες από το 
εξωτερικό. 

μια πολύ όμορφη δράση που 
ξεκίνησε ο Σύλλογος Κρεμαστιω-
τών Αττικής Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ εί-
ναι οι κοινές συνεδριάσεις του 
Διοικητικού Συμβουλίου με τους 
Νέους του χωριού. Οι Νέοι απο-
τελούν το μέλλον του χωριού, κα-
ταθέτουν ιδέες αρκετά χρήσιμες 

για το χωριό και παράλληλα μυ-
ούνται στον τρόπο και τη διαδι-
κασία λήψης αποφάσεων για τη 
δράση του συλλόγου, έτσι ώστε η 
διαδοχή να γίνει ομαλά. 

Το χωριο έχει λάβει όψη εορ-
ταστική. Τα περισσότερα σπίτια 
έχουν ανοίξει, η πλατεία γεμίζει 
κάθε βράδυ από κόσμο που απο-
λαμβάνει τη δροσιά, τη φύση, τη 
θέα, την καλή παρέα. 

σΤισ 07/07 η οικογένεια Ξαστε-
ρούλη οργάνωσε την πανήγυρη 
του ΙΝ της Αγίας Κυριακής, όπου 
προσήλθαν και πολλοί προσκυνη-
τές από το γειτονικό Μαρί.

η θερμοΚρασια έχει ανέβει 
αρκετά υψηλά. Καιρός να βρεθού-
με πάλι στην Κρεμαστή, στην αγο-
ρά, στο χοροστάσι, στα μονοπάτια 
εντός ή εκτός χωριού, στη Βρύση, 
στη Γούρνα, στο Σχολείο! ■

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΛΚΑΝΗΣ
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ
αρθρα Και ΦωΤογραΦιεσ προς δημοσίευση, όπως και τα ονόματα των 

επιτυχόντων στις Πανελλαδικές Εξετάσεις 2024, στο επόμενο φύλλο της 
εφημερίδος παρακαλούνται να αποσταλούν στην ταχυδρομική διεύθυνση 

Νικόλαος Καλκάνης-Ηρακλείτου 78- ΤΚ 12243 Αιγάλεω ή στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση nikosfix@gmail.com μέχρι τις 10 Νοεμβρίου 2024.

Το δσ Τού σύλλογού ΚρεμασΤιωΤωΝ 
αΤΤιΚησ «ο παΤριωΤησ» σύνηψε σύμβαση με τα ΕΛΤΑ, προκειμένου να 
ταχυδρομούνται τα φύλλα της εφημερίδος στους συνδρομητές. Πλέον, η πα-
ράδοση των φύλλων θα γίνεται αποκλειστικά με αυτόν τον τρόπο ενώ η κα-
ταβολή των ετήσιων συνδρομών θα γίνεται στα μέλη του ΔΣ ή στον υπεύ-

θυνο έκδοσης Νικόλαο Καλκάνη.

ΚαΤα ΤηΝ περιοδο της πανδημίας τροποποιήθηκε ο νόμος που απαι-
τούσε δημοσίευση σε ημερήσια εφημερίδα αγγελίας γάμου ως όρου για την 
έκδοση άδειας γάμου. Πλέον επιτρέπει ο νόμος δημοσίευση σε οποιαδήπο-
τε εφημερίδα επιλέξουν οι μελλόνυμφοι. Επομένως, η εφημερίδα μας επι-

τρέπεται εγκύρως να δημοσιεύει αναγγελίες γάμου. Μελετάται ο τρόπος για 
το πώς θα καθίσταται αυτό ευχερές, δεδομένου ότι εκδίδονται μόλις λίγα 

φύλλα το χρόνο και θα επανέλθουμε με νεότερη ανακοίνωση, κατόπιν επι-
κοινωνίας με το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου. Αν κάποιος πάντως 

επιθυμεί στο επόμενο φύλλο να δημοσιεύσει αναγγελία γάμου, να αποστεί-
λει σχετικό email στην ηλεκτρονική διεύθυνση nikosfix@gmail.com. 

Το δσ Τού σύλλογού ΚρεμασΤιωΤωΝ
 αΤΤιΚησ «ο παΤριωΤησ» απεφάσισε να φιλοξενεί διαφημίσεις επαγγελ-

ματιών στα φύλλα της εφημερίδος έναντι αντιτίμου 30,00€/φύλλο. ■

ΣυΝέχέΙΑ ΣΤΗΝ σελίδα 2
ΣυΝέχέΙΑ ΑΠΟ την σελίδα 1

ΚΡΕΜΑΣΤΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ
ΤΡΙΜΗΝΙΑIΑ ΕΚΔΟΣΗ 

ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΡΕΜΑΣΤΙΩΤΩΝ 
ΑΤΤΙΚΗΣ 

«Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ» 
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ:

www.kremastI.gr
Info@kremastI.gr
Επιμέλεια Σύνταξης:

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΛΚΑΝΗΣ
Πηγή Φωτογραφιών: Αρχείο 

Μιχαήλ Δούνια
Κείμενα ή Φωτογραφίες προς 
δημοσίευση αποστέλλονται 

στην ηλ. διεύθυνση efimerida@
kremasti.gr ή ταχυδρομικώς στη 

διεύθυνση Ν. ΚΑΛΚΑΝΗΣ-
Ηρακλείτου 78 ΤΚ 12243 Αιγάλεω

tραπεζικός λογαριασμός 
του Συλλόγου στην ΕΘΝΙΚΗ 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ με 
Αριθμό 19901102137, ΙΒΑΝ 

gr730110199000001990112137, 
κωδικός swIft etHngraa

Τηλέφωνα επικοινωνίας:
Νικόλαος Βροχίδης

6972888966
Στέλλα Παρδάλη

6942663727
Ιωάννης Γκιουζέλης

6972 112149
Ιωάννης Παπαμιχαλόπουλος

6982549549
Αντώνιος Ταμβάκος

6946310310
Λένα Τραπεζόντα

6973796145
Ιωάννης Παυλάκης

6974047047

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ
ΣΤΟΙΧΕΙΟΘΕΣΙΑ CDI ΙΚΕ

Κουρτίδου 153, Αθήνα
Τηλ. 210 2533252,

www.cdi.gr

Τα δημοσιευόμενα άρθρα 
εκφράζουν τη γνώμη των 

αρθρογράφων τους, 
οι οποίοι ευθύνονται για 

το περιεχόμενο τους.

Μετά τη Λιτανεία του έπιταφίου .
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Κοινωνικά
γεΝΝησεισ

 Κατά τις αρχές Φεβρουαρίου γεννήθηκε στη Νέα Υόρ-
κη η κόρη του Παναγιώτη Νικολάου Λεγάκη και της 
συζύγου του. 
ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ

 Στις 11 Μαΐου 2024 τελέσθηκε στη Σπάρτη η βάπτιση 
της κόρης του Αναστάσιου Κουτσογιαννόπουλου, γιου 
της Μαρίας Αναστασίου Πριφτάκη. 

 Στις 14 Ioυλίου 2024 τελέσθηκε στα Μελίσσια η βά-
πτιση της κόρης του Αντώνιου Παν. Ταμβάκου και της 
Μαρίας Κ. Παπακωνσταντίνου. 
Να σας ζήσουν!!!

γαμοι
 Στις 24 Ioυνίου 2023 τελέσθηκε στον ΙΝ Παναγίας 

Χρυσαφίτισσας της Μονεμβασίας ο γάμος του Δημήτρι-
ου Νικολάου Τζάκα και της Φωτεινής Ιατρίδη. 
Βίον Ανθόσπαρτον!!!!

θαΝαΤοι
 Στις αρχές Μαΐου 2023 απεβίωσε στη Γλυκόβρυση, 

όπου και ετάφη, ο Γεώργιος Χαραμής του Θεόδωρου.
 Στις 26 Σεπτεμβρίου 2023 απεβίωσε στην Αθήνα η 

Πέιλα, σύζυγος Θεόδωρου Ταμβάκου σε ηλικία 75 πε-
ρίπου ετών.

 Στις 15 Νοεμβρίου 2023 απεβίωσε στο Σύδνεϋ της 
Αυστραλίας ο Γεώργιος Παρδάλης του Ιωάννη σε ηλι-
κία 92 περίπου ετών.

 Στις 06 Απριλίου απεβίωσε στον Άγιο Ιωάννη Απιδέας 
η Ειρήνη, σύζυγος Παναγιώτη Λ. Πριφτάκη, το γένος 
Αλεξανδρή σε ηλικία 76 περίπου ετών. 

 Στις 05 Μαΐου απεβίωσε στο Σίδνευ της Αυστραλίας 
ο Παναγιώτης Πουλάκης σε ηλικία 94 ετών. 

 Στις 09 Μαΐου απεβίωσε στους Μολάους και ετά-
φη στην Κρεμαστή ο Αντώνιος Ζώταλης σε ηλικία 98 
ετών. 

 Στις 17 Μαΐου απεβίωσε στην Κρεμαστή ο Ηλίας Στα-
ματόγιαννης (φωτό), σύζυγος της Ελένης Αρκούδη σε 
ηλικία 65 ετών. Η κηδεία του έγινε στην Οχιά Ανατο-
λικής Μάνης, στον οικογενειακό τάφο της οικογένειας 
Χρήστου και Πάτρας Σταματόγιαννη. Ο Ηλίας ήταν πολύ 
αγαπητός μεταξύ των Κρεμαστιωτών. Μοίραζε το χρόνο 
του μεταξύ της Κρεμαστής και του χωριού του, της Οχιάς 
κοντά στο Γερολιμένα. Διακρινόταν για το χιούμορ του, 
το πνεύμα φιλοξενίας, την αγάπη του για την παρέα, 
το γλέντι, το ψάρεμα, τη διάθεσή του να ζει κάθε ημέρα 

σαν να ήταν γιορτή, 
τη διάθεσή του να βο-
ηθά όποιον είχε ανά-
γκη με κάθε τρόπο. 
Πραγματικά θα λεί-
ψει ο «άρχοντας της 
κάτω πλατείας», όπως 
πολλοί τον αποκαλού-
σαν. 

 Κατά τα μέσα Μα-
ΐου απεβίωσε στην 
Καλλιθέα Αττικής 
η Παναγιώτα χήρα 
Αντώνιου Λαμπίρη, 
το γένος  Γεωργίου 
Παρδάλη σε ηλικία 
87 ετών. 

 Στις 30 Μαΐου απεβίωσε στους Μολάους  και ετάφη 
στην Κρεμαστή η Αικατερίνη, χήρα Δημητρίου Παρδάλη, 
το γένος Κωνσταντίνου Παράσχη σε ηλικία 104 ετών.

 Στις 12 Ιουλίου απεβίωσε στην Αθήνα σε ηλικία 84 πε-
ρίπου ετών η Ιωάννα, χήρα Χρύσανθου Γεωργαντώνη. 
Θερμά Συλλυπητήρια στους οικείους τους!!!

ΤΡΙμηνΙαΙα έκδοση Του συλλογου κΡέμασΤΙωΤων αΤΤΙκησ «ο ΠαΤΡΙωΤησ»

Το σχολειο της Κρεμαστής αποκτάει 
και πάλι ζωή.

● Ο Σύλλογος Κρεμαστιωτών Αττι-
κής «Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ» σε συνεργασία  με 
την εθελοντική πρωτοβουλία αγαπητών 
συγχωριανών  μας, διοργανώνει δωρεάν 
μαθήματα παραδοσιακών χορών, ρο-
μποτικής, χειροτεχνίας, μαθηματικών 
και γεωγραφίας-οικολογίας.

● Μαθήματα παραδοσιακών χορών 
για παιδιά από 5 ετών και άνω, 5-15 
Αυγούστου με χοροδιδάσκαλο τον Νίκο 
Μπαριάμη. 

● Μαθήματα παραδοσιακών χορών 
για ενήλικες με εμψυχώτρια την Στέλ-
λα Παρδάλη.

● Μαθήματα ρομποτικής για παι-
διά 6-12 ετών με δήλωση συμμετοχής 
έως 5 Αυγούστου για να μπορέσουν να 
στηθούν τα τμήματα. Σε τμήματα 4-6 
ατόμων και χωρισμένα σε ξεχωριστές 
ηλικιακές ομάδες, τα παιδιά θα προ-
χωρήσουν στην δική τους κατασκευή 

με την χρήση συγκεκριμένου kit  με 
Lego υπό την καθοδήγηση του δασκά-
λου-μηχανικού και  εξειδικευμένου στα 
μαθήματα ρομποτικής Γεωργίου Τσορο-
μώκου.  (Τα μαθήματα θα διαρκέσουν 
4-6 ημέρες).

● Εργαστήριο μαθηματικών για ηλι-
κίες 4 έως 14 ετών. Μέτρηση χρόνου, 
όγκου, μάζας, θερμιδικής αξίας, κόστους 
μέσα από παιχνίδια και εφαρμογές της 
καθημερινής μας ζωής και  Γεωμετρία 
μέσα από σχεδίαση μοτίβων και συμμε-
τρίας, υπό την καθοδήγηση της καθηγή-
τριας  μαθηματικών  Νικολέττας Πανα-
ρίτη. (Διάρκεια μαθημάτων 1 ημέρα).

● Εργαστήριο Γεωγραφίας κ Οικολο-
γίας για μαθητές 4-14 ετών. Υδρόγειος 
σφαίρα, παιδαγωγικά παιχνίδια, κάρτες, 
χάρτες, θα οδηγήσουν στην κατάκτη-
ση βασικών γεωγραφικών εννοιών και 
στην κατασκευή αφίσας με οικολογικά 
μηνύματα. Εμψυχώτρια η Νικολέττα 
Παναρίτη.

● Μάθημα Ψηφιδωτού για παιδιά 
από 9 ετών κ άνω για την δημιουργία 
ψηφιδωτού-βοτσαλωτού σουπλά , με 
χρήση κατάλληλων υλικών. Εμψυχώ-
τρια κα Παναγιώτα Δρίβα.

● Για να στηθεί το πρόγραμμα των 
παραπάνω δραστηριοτήτων και  να ενη-
μερωθείτε για τις μέρες και τις ώρες των 
μαθημάτων θα πρέπει να δηλωθεί αρχι-
κά η συμμετοχή  στα μαθήματα ρομπο-
τικής, ώστε να δούμε πόσα τμήματα θα 
δημιουργηθούν. Περιμένουμε με χαρά 
την συμμετοχή σας για ένα δημιουργικό 
καλοκαιρινό σχολείο.

● Δηλώστε συμμετοχή στο email: 
info@kremasti.gr ή στα κοινωνικά μέσα 
του Συλλόγου.

● Πληροφορίες και συμμετοχές στα 
τηλ. 6942663727 Στέλλα Παρδάλη και 
6973796145 Λένα Τραπεζόντα. ■

ΕΚ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Summer camp τον Αύγουστο
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ΣΤΟ ΓΥΝΑΙΚΩΝΙΤΗ ΤΟΥ 
ΑΓΙΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

Τη Μεγάλη Παρασκευή βρέθηκα 
στον Άγιο Κωνσταντίνο για τον 
στολισμό του Επιταφίου. Έλει-
πα 10 χρόνια από το χωριό το 
Πάσχα, κι έτσι ήθελα να ξαναδώ 

εικόνες εορτασμού του Πάσχα που είχα στη 
μνήμη μου από παλιά….

Κάποια στιγμή ανέβηκα στο γυναικωνίτη. Τι 
γωνιά και αυτή! Τα τελευταία χρόνια δεν χρη-
σιμοποιείται ιδιαίτερα από τις γυναίκες για την 
παρακολούθηση των εκκλησιαστικών ακολου-
θιών, όμως συνεχίζει να χρησιμοποιείται ως 
άτυπη αποθήκη. 

Ή να γράψω ως Μουσείο;
Μάλλον ως άτυπο Μουσείο. Μέχρι προ ολί-

γων ετών υπήρχε ακόμη στο Γυναικωνίτη ο 
παλιός Επιτάφιος, που βλέπουμε σε παλιές 
φωτογραφίες-σε μία βοηθά στη μεταφορά του 
κατά τη Λιτανεία της Μεγάλης Παρασκευής 
και γυναίκα, ζωντανή, συμπαθής και ευλαβέ-
στατη μέχρι σήμερα, χωρίς να ενοχληθεί κα-
νείς από τους πιστούς, κληρικούς ή λαϊκούς. 
Πάνω στο Κουβούκλιο βρίσκονταν κουτιά με 
βιβλιαράκια του Κατά Ιωάννην Ευαγγελίου που 
διανεμόταν στα παιδιά που παρακολουθούσαν 
το Κατηχητικό.

Τριγύρω εικόνες, παλιές, ξύλινες, που αντι-
στέκονται πάντως στη φθορά του χρόνου. Ο 
Άγιος δεν υποχωρεί εύκολα, μετέχει της αθα-
νασίας και το σαράκι. δεν σβήνει έτσι απλά το 
απεικόνισμά του

Ξεχώρισα δυο εικόνες μικρού μεγέθους. 

η ειΚοΝα α δεν ανήκει στις βυζαντινής τε-
χνοτροπίας, αλλά αυτός που τη ζωγράφισε, 
χρησιμοποιώντας μάλλον νερομπογιά κατα-
βάλλει φιλότιμες προσπάθειες να τη μιμηθεί. 
Είναι εικόνα πολυπρόσωπη, περιλαμβάνοντας 
6 πρόσωπα σε δύο στίχους. Ο πρώτος στίχος 
αποτελεί αναπαράσταση της Δέησης, όπου ο 
Χριστός στο μέσον δέχεται τις παρακλήσεις και 
τις μεσιτείες της Παναγίας και του αγ. Ιωάννου 
του Προδρόμου. Στο δεύτερο στίχο συναντούμε 
τους  αγίους Βαρβάρα, Ελευθέριο και Βασίλειο. 
Δεν ξέρω γιατί επελέγησαν οι συγκεκριμένοι 
άγιοι, πάντως απεικονίζονται με τη σειρά που 
εορτάζουν, 04/12, 15/12 και 01/01. Η αγία Βαρ-
βάρα κρατεί ξίφος, μάλλον συμβολίζεται έτσι 
η ιδιότητά της ως θεραπεύτρια της πανώλης. 
Τύχη αγαθή, την ίδια εικόνα είδα στους Μολά-
ους σε ιδιωτικό εικονοστάσι, χωρίς τους λεκέδες 
που έχει αφήσει η υγρασία. 

η ειΚοΝα Β σέβεται περισσότερο τους κανό-
νες της βυζαντινής αγιογραφίας. Αναπαριστά 
τον Άγιο Δημήτριο να σκοτώνει το Λυαίο. Χρω-
ματισμένο είναι το άλογο του αγίου, κόκκινο, 
όπως ζωγραφίζονται τα άλογα των αγίων στις 

αγιογραφίες. Αλλά οι μορφές του αγίου Δημή-
τριου και του Λυαίου δεν είναι χρωματισμένες. 
Δεν ξέρω αν αρχικά είχαν ζωγραφιστεί και το 
χρώμα έσβησε, ούτε αν η εικόνα έμεινε ανο-
λοκλήρωτη, ούτε αν επί τηδες ο αγιογράφος 
σχεδίασε απλά με μολύβι τις δύο ανθρώπινες 
μορφές, του αγίου και του αμαρτωλού. Το σχέ-
διο πάντως είναι αρκετά λεπτομερές και ενώ 
ο άγιος Δημήτριος έχει αντιγραφεί από άλλη 
εικόνα, για το Λυαίο χρησιμοποιήθηκε ζωντα-
νό μοντέλο.

ΤελεύΤαιο εύρημα η ειΚοΝα γ της ιδιό-
τυπης αυτής ανασκαφής, οι δύο σειρές από τα 
τάματα που ήταν ανηρτημένα στην εικόνα των 
Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης στο προσκυ-
νητάρι δίπλα στην είσοδο του Ναού. Τα οποία 
αφαιρέθηκαν κατά τη συντήρηση της εικόνας, 
αλλά δεν επανατοποθετήθηκαν. Κι όμως, αν κά-
ποιος τά εξετάσει πόσα δεν αφηγούνται αυτά 
τα μεταλλικά ελάσματα! Παριστάνουν άνδρες, 
γυναίκες, παιδιά, πόδια, χέρια, μάτια, αυτιά, 
καρδιές, κεφάλια, ακόμη και αγγελάκια και ζώα 
(γαϊδούρια, μουλάρια, άλογα, κατσίκες, πρόβα-
τα). Τα ζώα παραπέμπουν σε ιάσεις ζώων, χρή-
σιμων για την αγροτική οικογένεια τόσο για τα 
προϊόντα τους, όσο και ως μεταφορικά μέσα, 
τα αγγελάκια ποιος ξέρει τι συμβολίζουν-νεκρά 
βρέφη, γενικά ψυχές νεκρών; Τα περισσότερα 
είναι απλά, ορισμένα όμως είναι σκαλισμένα με 
εξαιρετική φροντίδα και σε μέταλλο πιο ακριβό. 
Σύμβολα προσευχών και ευχαριστιών των προ-
γόνων μας προς τους αγίους, καθένα από αυτά 
κρύβει μια ιστορία που την ξέρει μόνο αυτός 
που το έφερε και ο άγιος που το δέχτηκε. 

Τα προηγούμενα χρόνια έγινε ένα μεγάλο 
έργο συντήρησης των εικόνων και του τέμπλου 
του αγίου Κωνσταντίνου. Η εφημερίδα διαμαρ-
τυρήθηκε τότε για το ότι έγινε προσπάθεια να 
γίνει εν κρυπτώ και παραβύστω από την τοπι-
κή κοινωνία και χωρίς την τήρηση των ελά-
χιστων διαδικασιών που και οι νόμοι και οι 
εκκλησιαστικοί κανονισμοί προβλέπουν, κάτι 
που δεν άρμοζε σε μια μικρή και κλειστή κοι-
νωνία, όπως η δική μας που στερήθηκε πα-
λαιότερα πολλούς άλλους θησαυρούς της. Η 
εφημερίδα πάλι πανηγύρισε όταν οι ανησυχίες 
και οι φόβοι διαψεύστηκαν με την ολοκλήρω-
ση των εργασιών συντήρησης. Θα πρέπει όσο 
είναι καιρός οι θησαυροί του γυναικωνίτη του 
Αγίου Κωνσταντίνου, να καταγραφούν, να κα-
θαριστούν και ει δυνατό να συντηρηθούν από 
ειδικούς τεχνίτες-και φυσικά τα τάματα να το-
ποθετηθούν στη θέση τους, αφού καθαριστούν. 
Καθαρισμός πρέπει να γίνει και στον πολυέλαιο, 
από τους λίγους αυτής της τεχνοτροπίας που 
παραμένουν σε χρήση στην Ελλάδα. ■

Ν. Καλκάνης

Εικόνα Α

Εικόνα Β

Εικόνα Γ
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Από το ασβέστωμα 
στο αρμολόγημα
ασβέστωμα
Στην Κρεμαστή, όπως και σε όλη 
την Ελλάδα, το ασβέστωμα απο-
τελεί ο απλός χρωματισμός με 
ασβέστη που ακολουθεί το επί-
χρισμα ή τη λιθοδομή, δημιουρ-
γώντας ανάγλυφες επιφάνειες. Η 
τελική επιφάνεια δίνει ένα όμορ-
φο αισθητικό αποτέλεσμα καθώς 
διαγράφεται το ανάγλυφο του τοί-
χου κάτω από τον ασβέστη δη-
μιουργώντας φωτοσκιάσεις. Με 
αυτό τον τρόπο αποφεύγονται 
οι δυνατές αντανακλάσεις του 
ήλιου πάνω στις λείες επιφάνει-
ες. Για τη διαδικασία έφτιαχναν 
το μίγμα του ασβέστη σε μεγάλα 
δοχεία –τενεκέδες– και άσπριζαν 
χρησιμοποιώντας μια βούρτσα 
με σκληρές τρίχες και μακρύ κο-
ντάρι. Το ασβέστωμα έπρεπε να 
επαναλαμβάνεται κάθε χρόνο για 
τους δημόσιους χώρους. Στην τε-
λική στρώση του επιχρίσματος 

ή στον ασβέστη συχνά προσέθε-
ταν χρώμα, το οποίο αποτελούσε 
ένα με το σοβά ή τον ασβέστη 
και δεν ήταν μια επιφανειακή 
ξένη επάλειψη όπως τα σύγχρο-
να πλαστικά χρώματα. Το χρώμα 
στο εσωτερικό του επιχρίσματος 
- ασβέστη, «γερνάει» φυσικά μαζί 
με αυτό, χωρίς να ξεφλουδίζει 
όπως τα σύγχρονα πλαστικά.

αρμολόγημα
Στις κατασκευές που παραμέ-
νουν ανεπίχριστες απαντώνται 
διαφορετικές τεχνικές αρμολογή-
ματος των λίθων. Έτσι το κονίαμα 
μπορεί να εισέχει σε σχέση με το 
λίθο, να έρχεται πρόσωπο με αυ-
τόν ή να εξέχει. Κάποιες φορές το 
αρμολόγημα που εξέχει από τους 
λίθους διαμορφώνει ένα λεπτό 
πλέγμα το οποίο είτε παρακολου-
θεί ακριβώς το σχήμα του λίθου, 
είτε διαμορφώνεται δίνοντας την 

εντύπωση ισόδομης λιθοδομής. 
Άλλες φορές το εξέχον κονίαμα 
ξεχειλίζει καλύπτοντας μεγάλο 
μέρος των λίθων.

στο χωριό μας…
Τα τελευταία 25 χρόνια περίπου 
έχει παρατηρηθεί η ανακαίνιση 
αρκετών σπιτιών με τη μέθοδο 
του αρμολογήματος. Εμφανίζε-
ται η όμορφη πέτρα με την οποία 
έχουν κατασκευαστεί τα σπίτια 
και το αισθητικό αποτέλεσμα εί-
ναι εξαιρετικό. Παράλληλα αυτή 
η τεχνική απαιτεί πολύ λιγότερη 
συντήρηση σε σχέση με το ετή-
σιο ασβέστωμα. Από το έντονο 
λευκό και τις λουλακί κορνίζες 
των παραθύρων στο αρμολόγη-
μα. Ο χρόνος θα δείξει πώς θα 
διαμορφωθεί η αρχιτεκτονική 
ισορροπία στην Κρεμαστή. ■

Ιωάννης Γκιουζέλης 
(Από το αρχείο Ιωάννου Γκιουζέλη)

Μνήμες από τη Ζωή μου στο Χωριό 
Στην τελευταία μου επίσκεψη στο 

χωριό για τη γιορτή του Πάσχα, 
μετά τη συζήτηση με παρέες 
και συγχωριανούς, αισθάνθη-
κα έντονα την ανάγκη να κατα-

γράψω τις μνήμες μου από την κοινωνία 
του χωριού, τους ανθρώπους του μόχθου 
και τους αγώνες τους να κατακτήσουν κα-
λύτερες συνθήκες επιβίωσής. 
Η καταγραφή αναφέρεται στην περίοδο 
από 1940-μέχρι σήμερα στα παρακάτω θέ-
ματα:
● Στις γειτονιές του χωριού (τοπογραφία)
● Στη νεολαία του χωριού (παιδιά, έφη-
βοι)
● Στους γονείς (μανάδες, πατεράδες) και 
στον δύσκολο αγώνα τους για την επιβίω-
ση της οικογένειας 

α. οι γειτονιές του χωριού 
ΒΡΥΣΗ
1. Όρια γειτονιάς: Εκκλησία Αγίου Νικο-
λάου – ρέμα Κουτσούρη
2. Κτίσματα κοινής χρήσης:
● Κεντρική πεντακάναλη Βρύση, Βρύσες 
Άη Νικόλα, Κρυόβρυση
● Εκκλησία Αγίου Νικολάου, Νεκροτα-
φείο χωριού
● Λαχανόκηποι χωριού
ΜΑΓΑζΙΑ, ΕΠΙΤΗΔΕΥΜΑΤΑ (ΕΠΑΓ-
ΓΕΛΜΑΤΑ)
● Οινοπαντοπωλεία: 2 (Γ.Μανίκης, Ι.Μα-

νούσος), οινοπωλεία 2 (Γ.Παρδάλης, Π.Νε-
οφώτης)
● Αναψυκτήριο Βρύσης: Παν. Ταμβάκος 
(ισόγειο σπιτιού  
Κ. Ταμβάκου) 
● Καταστήματα εμπορίου: 2 (Γ.Μανίκης, 
Ι.Μανούσος)
● Τσαγκάρικα: 2 (Θ.Παράσχης, Παν. Μα-
νούσος)
● Σαμαρτζίδικα: 1 (Π.Νεοφώτης)
● Ξυλουργείο: 2 [Δ.Γκλιάτης (Κάλαρης), 
Ι.Μανούσος]
● Μουσικοί: 4 (2 λαούτο, 2 βιολί) και 3 
μαθητευόμενοι
● Μοδίστρες: 2 (Αγγελίνα Γκλιάτη, Σταμά-
τα Τσορομώκου)
● Κουρεία: 2 (Παν. Τσορωμόκος, Γ.Ταμ-
βάκος)
ΣΚΑΛΑ
1. Όρια γειτονιάς: Ρέμα Κουτσούρη – κιό-
σκι εισόδου στο χωριό
2. Κτίσματα κοινής χρήσης
● Εκκλησία Αγίου Κωνσταντίνου
● Βρύσες: Καλμπάτσι, Καρνέζι
● Αυλή Νούσιου (χοροστάσι)
3. Μαγαζιά, βιοτεχνίες
● Οινοπωλεία: 2 [Π.Δρίβας (Νούσιος), 
Δ.Λάββας]
● Σιδηρουργεία: 1 (Κ. Ζωτάλης)
● Μακαρονοποιεία: 1 (Κ.Ζωτάλης)
● Αλευροβιομηχανία: 1 (Γ.Δρίβας)
● Μουσικοί: 1 (βιολί) (Ν.Τσορομώκος)

● Κουρεία: 2 (Αντ. Χαραμής, Ι.Ζώταλης)
4. Υπογειτονιές
● Καλμπάσι – Ζωταλέικα
● Τζακέικα
● Πριφτακέικα
ΜΟΙΡΑΣ
1. Όρια γειτονιάς: Δρόμος Γέφυρα – Εκ-
κλησία – Δημοτικό Σχολείο – χείμαρρος 
«Μπλότσιος»
2. Κτίσματα κοινής χρήσης: Δημοτικό 
Σχολείο, οικία Δασκάλου, Μουσείο Εκκλη-
σίας 
3. Επιτηδευματίες:
● Μοδίστρες: 1 (Ρίτα Χαραμή)
● Ξυλουργοί: 1 (Αντ. Γκιουζέλης)
● Πρακτικοί ορθοπεδικοί: 1 (Μ.Μαυρομι-
χάλης)
● Μυλωνάδες: 1 [Π.Κοσμάς (Ξυνός)]
ΓΟΥΡΝΑ (ΠΙΣΩ ΓΕΙΤΟΝΙΑ)
1. Όρια γειτονιάς: Εδαφική έκταση κατά-
ντη κεντρικής πλατείας και κεντρικού αυ-
χένα (ύψωμα) (οικία Π.Δρίβα – Εκκλησία) 
και χειμάρρου Γκουρμάδι – Πλατανόρεμα
2. Κτίσματα κοινής χρήσης:
● Βρυσούλα: 1 (σπίτι Μ.Γκιουζέλη)
3. Μαγαζιά:
● Γενικού εμπορίου: 1 (Δ.Μπελέσης)
● Οινοπωλεία: 3 (Π.Παυλάκης, Ι.Χαραμής, 
Γ.Ζώταλης) 
● Σιδηρουργεία: 1 (Ι.Λάββας)
● Μοδίστρες: 2 [αδελφές Χαραμή (Παλλη-
καρά)]

● Τσαγκάρικα: 2 (Ι.Ζώταλης, Ν.Φριντζή-
λας)
● Μουσικοί: 1 (κλαρίνο) [Χ.Τσορομώκος 
(Σπόρτης)]
● Πρακτικός ορθοπεδικός: 1 (Ν.Μαυρο-
μιχάλης)
4. Υπογειτονιές:
● Παυλακέικα
ΑΓΟΡΑ
1. Όρια γειτονιάς: Ο αυχένας (ύψωμα) που 
εκτείνεται από την οικία Παν. Δρίβα μέχρι 
την Εκκλησία, με τις κατάντη παρειές του
2. Κτίσματα κοινής χρήσης:
● Εκκλησία Κοίμησης Θεοτόκου με το κα-
μπαναριό
● Κοινοτικό κατάστημα
● Κοινοτικό ιατρείο
● Λαογραφικό μουσείο
● Μουσείο αλευρομηχανής Δρίβα
● Κεντρική πλατεία (Αγορά)
3. Μαγαζιά – Επιτηδεύματα 
● Οινοπωλεία: 8 (Β. Τζάκας, Αντ.Δούνιας, 
Δ. Παναρίτης, Καμαρινός, Παπαμιχαλό-
πουλος, Πετρομανίκης, Σαλιμπούρδας, 
Π.Λάββας, Ι.Σοφός)
● Καταστήματα: 2 (Κ.Σοφός, Α.Μανίκης)
● Οινοπαντοπωλεία: 1 (Αναστ. Μανίκης)
● Τσαγκάρικα: 1 (Ι.Ζώταλης)
● Μαίες: 1 (Χρυσούλα Παναρίτη)
● Τυρέμποροι: 3 (Κ. Παπαμιχαλόπουλος, 
Λέων Παπαμιχαλόπουλος, Β. Τζάκας)

Συνέχεια στην σελίδα 6

A' ΜΕΡΟΣ
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Συνέχεια από την σελίδα 5

Β. μαγαζιά του χωριού 
(περίοδος 1940 – 1960)

1. ΟΙΝΟΠΩΛΕΙΑ (ΤΑΒΕΡΝΕΣ): 18
● Βρύση: Γ.Παρδάλης, Γ.Μανίκης, Ι.Μανού-
σος, Π.Νεοφώτης
● Σκάλα: Π.Δρίβας (Νούσιος), Δ.Λάββας
● Γούρνα: Γ.Ζώταλης, Π.Παυλάκης
● Αγορά: Β.Τζακάς, Δ.Παναρίτης, Αντ. 
Δούνιας, Αν. Μανίκης, Καμαρινός, Παπα-
μιχαλόπουλος, Πετρομανίκης, Σαλιμπούρ-
δας, Α.Παπαιωάννου, Π.Λάββας (Ι.Σοφός), 
Π.Τζάκας
2. ΕΜΠΟΡΙΚΑ: 4
● Βρύση: Α.Μανίκης, Γ.Μανίκης, Ι.Μανού-
σος
● Γούρνα: Δ.Μπελέσης
● Αγορά: Α.Μανίκης

γ. η νεολαία του χωριού
Θα περιγράψω πως μεγαλώναμε στα εξής 
στάδια ζωής:
● Βρέφος
● Νήπιο
● Παιδί 
● Έφηβος 
● Στρατεύσιμος

1. Βρεφική περίοδος
(0 – 2 χρόνια)

Δεν θυμάμαι τη γέννησή μου. Έμαθα την 
ημερομηνία όταν πήγα σχολείο. Οι εγκυμο-
νούσες γυναίκες, δεν πήγαν ποτέ σε γιατρό 
(γενικής ιατρικής γιατί γυναικολόγοι δεν 
υπηρετούσαν στην περιφέρεια). Στο χωριό 
η μόνη εκπαιδευμένη μαμή (που είχε εκπαι-
δευθεί στο Λεωνίδιο) ήταν η θεία Χρυσού-
λα Παναρίτη (κόρη του Τσιπόκλα, μάνα του 
Βορειά). Πρακτική μαμή ήταν η θεία Λένη 
Κοσκινού (μάνα του Ηλία Τσορομώκου). 
Όταν έπιαναν οι πόνοι την εγκυμονούσα, η 
πεθερά της ειδοποιούσε τη θεία Χρυσούλα 
και έφτανε αμέσως. Μου είχε διηγηθεί στα 
στερνά της, ότι, ως μαμή στο χωριό, βοήθησε 
με επιτυχία 1.200 γεννήσεις. Πολλές γυναί-
κες γέννησαν στον δρόμο, στην ύπαιθρο, στο 
μαντρί (κτηνοτρόφοι) χωρίς βοήθεια μαμής. 
Η θεία Τασία Ξαστερούλη γέννησε στο δρό-
μο στο Πανωλάμπι. Με θεϊκή ίσως πρόνοια, 
με άριστη υγεία των γυναικών, δεν θυμάμαι 
ούτε άκουσα δύσκολες γέννες, που να απαι-
τήθηκε γιατρός, ούτε βρεφικό θάνατο.   
Η λεχώνα έβγαινε έξω από το σπίτι μετά από 
40 ημέρες (μέχρι να σαραντίσει) και να πά-
ρει ευχές από τον παππά.
Το βρέφος μέχρι να βγάλει δόντια, τρέφονταν 
μόνο με μητρικό γάλα και έπινε νερό της 
βρύσης με το κουτάλι. Για 5 - 6 μήνες ήταν 
φασκιωμένο σφιχτά (σαν λουκάνικο) για να 
αναπτύξει καλές και λειτουργικές αρθρώσεις. 
«Πάμπερς» δεν υπήρχαν, χρησιμοποιούσαν 
κουρέλια από μάλλινες φανέλες, ντρίλι ύφα-
σμα. Μπάνιο στη σκάφη με κρύο νερό της 
βρύσης. 
Το βρέφος κοιμόταν στην ξύλινη κούνια της 
οικογένειες (φτιαγμένη από ξυλουργό, τον 
Καλάρη ή Σουσάνα), ή στη νάκα που κρέμο-
ταν από την τράβα της σκεπής του σπιτιού, 
ή στον τον έλατο ή γκορτζιά (στο θέρο, στο 
μαντρί) με νανούρισμα από τον ήχο του τζί-
τζηρα και το ελαφρό φύσημα του αέρα. Φύ-
λακας της νάκας με το μωρό στην ύπαιθρο ο 
σκύλος του σπιτιού.
Τα μωρά που δεν είχαν ύπνο και έκλαιγαν 
τα κοίμιζαν οι μανάδες ή οι γιαγιάδες πο-
τίζοντας τα με εκχύλισμα «ύπνου» (καρπός 
της κακατσιούλας, της γνωστής παπαρούνας 
από την οποία εξάγεται το όπιο). 
Το βρέφος (παιδί ή κορίτσι), πριν περπατή-
σει ντυμένο με υφαντή πουκαμίσα, ξυπόλη-
το, στην αγκαλιά της γιαγιάς μεταφέρονταν 
στην εκκλησία της Παναγίας (στον γυναικω-
νίτη, που ήταν η κολυμπήθρα) για να βαπτι-
σθεί. Είχα βρεθεί θεατής πιτσιρίκος σε πολ-
λές βαφτίσεις.
Ήταν ένα απλό γλυκό μυστήριο, έδινε ιδιαί-
τερη χαρά στους γονείς και στους παππού – 
γιαγιά όταν έπαιρνε το όνομά τους.
Η δήλωση γέννησης – βάπτισης των παι-
διών στο Κοινοτικό Γραμματέα (Ληξίαρχος ο 
παπα-Κώστας) γίνονταν αμέσως, λόγω στρα-
τολογίας, ενώ των κοριτσιών αργούσε πολύ.
Παιδίατρος δεν υπήρχε. Οι παιδιατρικές 
υπηρεσίες ήταν στα χέρια των γενικών Ια-
τρών (Καλκαντής, Τζοβάνης, Παπαγιαννό-
πουλος) σε αποστάσεις 4-5 ωρών (πεζοπορία 
ή με τα ζα).

Δεν θυμάμαι βρεφικό θάνατο στο χωριό με 
20-30 γεννήσεις το χρόνο. Ας εξηγήσουν το 
φαινόμενο οι ερευνητές γιατροί.
Το βρέφος μόλις έβγαζε δόντια και περπατού-
σε, απογαλακτίζοταν, έμπαινε στο συσσίτιο 
της οικογένειας και στο στάδιο του νηπίου.

1. Νηπιακή περίοδος 
(2-6 χρόνια)

α. Εμφάνιση: Ολόσωμη πουκαμίσα υφαντή 
στον αργαλειό του σπιτιού ή πουκάμισο – 
παντελόνι (οι εύποροι), χωρίς παπούτσια (τα 
περισσότερα νήπια) ή ξώραφα αρβυλάκια κα-
τασκευασμένα στους ντόπιους τσαγκάρηδες. 
Πολλά νηπιάκια είχαν παπούτσια πλεχτά με 
λαστιχένια σόλα. Τα εύπορων οικογενειών 
φορούσαν αρβυλάκια με προκαδούρα που τα 
αγόραζαν στην Αναβρυτή της Σπάρτης. Αρ-
γότερα που κυκλοφορούσα τα πλαστικά της 
«ΕΛΒΙΕΛΑ» ποδέθηκαν πολλά παιδιά.
β. Δραστηριότητες ημέρας:
● Παιχνίδι στις αυλές ή στην ύπαιθρο («Βώ-
λους», «αμάδες, «κρυφτούλι»)
● Θελήματα (στα μαγαζιά, σε συγγενικά σπί-
τια) 
● Φροντίδα στα ζώα του σπιτιού (χορτά-
ρι στη γίδα, τροφή στο σκυλί, κλείσιμο της 
κοτότρυπας του κοτετσιού για το φόβο της 
αλεπούς) νερό στο σπίτι από την κεντρική 
βρύση ή γούρνα της γειτονιάς, με τη βίκα ή 
τέστα
● Παρέα με το μεγαλύτερα αδέλφια, για μά-
θηση και προστασία
● Στα 4-5  χρόνια, πήγαιναν τα ζα στη βρύ-
ση για νερό, μάζευαν κούλμπενα και άλλα 
χορτάρια από τους κήπους για τις γίδες, τα 
κουνέλια, τις κότες του σπιτιού
● Άκουγαν δίπλα στο τζάκι με το φως της λά-
μπας ιστορίες του χωριού από τον παππού, 
την γιαγιά και μάθαιναν τα πρώτα γράμματα 
και αριθμούς
γ. Ύπνος – Καθαριότητα: Στρωματσάδα 
στην Γωνιά με το τζάκι (ψαθί, σάισμα, βελέ-
ντζα) το χειμώνα, στο χαγιάτι το καλοκαίρι.
Κάθε μήνα κούρεμα με την ψιλή, λούσιμο.
Ο πιτσιρικάς ακούνητος ανάμεσα στα πόδια 
της μάνας ή της γιαγιάς που τον έλουζε με 
μια πλάκα σαπούνι σπιτικής παραγωγής, βά-
ρους 1-2 κιλά και χλιαρό ή κρύο νερό της πε-
ρισσότερες φορές, έκλαιγε, ζούσε μαρτύριο. 

2. παιδική περίοδοι
(7 – 13 χρόνων) 

Αρχίζει ο αγώνας της ζωής. Σχολείο για τη 
βασική παιδεία – Δουλειές σπιτιού – παιχνί-
δια.
α. εμφάνιση: Πουκάμισο – κοντό παντελόνι 
με ράντες (δεν είχαμε λουρίδες) υφαντά στον 
αργαλειό του σπιτιού. Φανέλλα (πουλόβερ) 
πλεγμένη από μάνα ή γιαγιά, άσπρου χρώ-
ματος. Σακάκι σπάνια.  
Παπούτσια: Τα περισσότερα παιδιά ξυπόλη-
τα. Μικρός αριθμός με «ελβιέλα» πλαστικά, 
άρβυλα με προκαδούρα και τσαρούχια στις 
δουλειές (στο καμάτι)
Όσες οικογένειες έπαιρναν δέματα από Αμε-
ρική έντυναν τα παιδιά τους με αμερικάνικα 
ρούχα, αποφόρια από μεγάλα παιδιά Αμερι-
κανάκια, που έμοιαζαν σαν μασκαράδες, ει-
κόνες «κιτς»
Στα πολύ φτωχά παιδιά τα ρούχα τους (πα-
ντελόνι, πουκάμισο ήταν από μπαλώματα 
και πολλές φορές διαφορετικού χρώματος.
Ξέρω οικογένεια που είχε λάβει από εξωτερι-
κό ύφασμα επένδυσης καναπέ και το χρησι-
μοποίησε για το ντύσιμο των παιδιών της.
β. Δραστηριότητες: Σχολείο όταν το χωριό 
είχε δάσκαλο. Δεν ήταν υποχρεωτική η φοί-
τηση στο Δημοτικό. Οι γονείς ανάλογα με τις 
ανάγκες τους σε εργατικά χέρια, έστελναν τα 
παιδιά σχολείο, όποτε μπορούσαν.
Θυμάμαι ότι όταν πήγαινα Β’ τάξη (8 χρο-
νών) είχα συμμαθητές 12 – 13 χρονών.
Σχολειό πρωί – απόγευμα, οι μαθητές ξεκίνα-
γαν από το σπίτι όταν χτυπούσε η καμπάνα 
του χωριού (από τους μαθητές επιμελητές) 
γιατί τα σπίτια δεν είχαν ρολόγια. Τσάντα 
πάνινη υφαντή. Βιβλίο μόνο αναγνωστικό 
και τετράδια (αριθμητικής, καλλιγραφίας, έκ-
θεσης). Οι δάσκαλοι αυστηροί, με τη βέργα 
στο τραπέζι.
Πρωινό: Μέχρι την Αμερικάνικη βοήθεια (Ού-
ντρα) ό,τι μπορούσε η οικογένεια (κρασόψω-
μο, γάλα με αλάτι, ή σκέτο ψωμί). Αργότερα 
(μετά το 1949) το πρωϊνό ετοιμάζονταν στο 
σχολείο από μαθητές, ε’ στ’ τάξης. Ήταν πολύ 
καλό (Γάλα σκόνη, τυρί κίτρινο, σταφιδόψω-
μο). Πίναμε 1-2 κάρτες (αλλουμινένιο κύπελο)

● Τις μέρες που τα παιδιά δεν είχαν σχολείο 
(Αργίες, δεν είχαμε δάσκαλο) ή δεν τα έστελ-
ναν οι γονείς τους, πήγαιναν σε δουλειές της 
οικογένειας (στο καμάτι, στο θέρο, στον τρύ-
γο, μάζευαν χορτάρι για σανό, φύλαγαν τα 
γίδια των κτηνοτρόφων) 
Τα καλοκαίρια με τις ζέστες, μπάνιο στις χα-
βούζες του χωριού, ολόγυμνα.
Τις ελεύθερες από δουλειές του σπιτιού ώρες 
κάναμε δουλειές σαν πρόσκοποι (κτίζαμε 
σπιτάκια, ετοιμάζαμε φτιάχναμε μπρίκια 
από κουτιά γάλατος, μαγειρεύαμε πατάτες 
βραστές, ψήναμε πουλιά που σκοτώναμε 
με τη σφεντόνα, τραγουδούσαμε λαϊκα. Εί-
χαμε σφυρίχτες που έφτιαχνε ο φαναρτζής 
«κουφοχρήστος». Οι μικρότεροι μάζευαν πε-
ταμένα στα ρέμματα κέρατα από γίδια και 
σχημάτιζαν κοπάδια, παριστάνοντας τον μι-
κροτσοπάνη.

3. εφηβική περίοδος
(13 – 18 χρονών)

Μέχρι τα 15 χρόνια τα παιδιά φόραγαν κο-
ντό παντελόνι, ντρίλι του αργαλειού. Στα 16 
χρόνια μακρύ παντελόνι, πουλόβερ άσπρο.
Άρβυλα φτιαγμένα από τους τσαγκάρηδες 
του χωριού (Θ. Παράσχη, Ι. Ζώταλη, Ν. Φρι-
ντζήλα, Π. Μανούσο).
Όλοι μπαίναν συστηματικά στην παραγωγή 
του σπιτιού και σε μεροκάματο (Στα χωρά-
φια καμάτι – θέρος, στο αμπέλι, καυσόξυλα 
χρονιάς, υλοτομία στον κάμπο για το λάδι 
και το στάρι της οικογένειας, στα ρύζια με-
ροκάματο).
Τα βράδυα στις ταβέρνες ξεροσφύρι με στρα-
γάλια, παρέες τις νύκτες σε όλες τις γειτονιές 
τραγούδια και καντάδες αγάπης και έρωτα.
Η πείνα μας ανάγκαζε να κλέβουμε φρούτα 
από δένδρα μέσα ή έξω από το χωριό (Σύκα, 
αχλάδια, σταφύλια). Τις Κυριακές και γιορτές 
παιδιά και κορίτσια πήγαιναν στην εκκλη-
σία. Είχαμε και πολλούς που αγαπούσαν τα 
μουσικά όργανα (λαούτο, βιολί) και οργάνω-
ναν βεγγέρες. 
Όλοι οι έφηβοι ζούσαν με πολλές στερήσεις, 
σε απόλυτη φτώχεια όμως δεν γονάτισαν, 
μπορούσαν και τραγουδούσαν, ερωτευόντου-
σταν και κρατούσαν με δύναμη ζωντανό το 
όνειρο της καλύτερης ζωής.

4. από το τέλος της εφηβείας μέ-
χρι τη στράτευση (19-21 χρόνια)
Συνέχιση του αγώνα επιβίωσης της οικογέ-
νειας. Στο χωράφι, στο αμπέλι, στο δάσος για 
ξυλεία, στον κάμπο.
Ο εμφύλιος χειροτέρεψε την ζωή, ο φόβος 
βίαιης στράτευσης από τους αντάρτες ήταν 
έντονος.
Όλοι περίμεναν κάποια οικονομική βοήθεια 
από συγγενείς μετανάστες στην Αμερική.
Οι άνδρες προετοιμάζονταν να περάσουν 
«περιοδεύον» (συμβούλιο επιλογής οπλιτών) 
για να στρατευθούν, φρόντισαν να προκα-
λέσουν ενδιαφέρον στις υποψήφιες νύφες, 
ονειρευόντουσαν δικό τους σπιτικό (μάζευ-
αν την πέτρα για το χτίσιμο του σπιτιού, την 
ξυλεία). 
Επιμέλεια στην εμφάνιση (σκαρπίνια, ρολόι, 
μπριγιόλ στα μαλλιά τσάκιση στο παντελόνι)
Όταν έρχονταν η πρόσκληση για κατάταξη 
στο Στρατό (20-30 στρατεύσιμοι) οργάνωναν 
γλέντι τριήμερο, ρεφενές).
Έφευγαν για στρατιώτες με τις θερμές ευχές 
των γονιών και αδελφών τους και όλου του 
χωριού. Στρατιώτες 3 χρόνια.
Μετά τον εμφύλιο οι νέοι των χωριού επιδί-
ωκαν έντονα την μετανάστευση στην πρω-
τεύουσα ή στο εξωτερικό.
Σε αυτή την περίοδο, στα πέτρινα χρόνια, η 
ζωή και η κοινωνία του χωριού, ήταν ανε-
πιτήδευτη, γνήσια, χωρίς ψεύτικες αποχρώ-
σεις, όλα τα μέλη της ίσα.
Η κοινωνία συνεκτική, οι άνθρωποι αγαπη-
μένοι, αγωνιστές της ζωής αγνοί. Αγάπη και 
αλληλοσεβασμός. Απλή ζωή, χωρίς άγχος 
μόνο τον άρτο τον επιούσιο. Οικογένεια κυ-
ψέλη, δεμένη, με αγάπη, δυνατή.
Αυτή η συνεκτική κοινωνία διαμόρφωσε 
άτομα με αγωνιστικότητα, αλληλεγγύη, τόλ-
μη, ήθος, ειλικρίνεια και καλούς πολίτες.

δ. Το σχολείο του χωριού
ΤΟ ΣχΟΛΕΙΟ
Χτίσθηκε, με εθελοντική προσωπική εργασία 
των κατοίκων στην περίοδο του μεσοπολέ-
μου (10ετία 1920). Το κτήριο περιλάμβανε 
δύο μεγάλες αίθουσες διδασκαλίας, το γρα-
φείο των δασκάλων και το υπόγειο (ως απο-

θήκη). Στη 10ετία 1950, με δωρεά του πατρι-
ώτη μας Τσίγκου, μετανάστη στην Αμερική, 
επεκτάθηκε με την διώροφη προσθήκη νέων 
αιθουσών και γραφείων και διαβαθμίσθηκε 
σε τετραθέσιο Δημοτικό Σχολείο. Από διηγή-
σεις της μάνας μου, πριν από το σημερινό 
σχολείο, λειτουργούσε σχολείο, στο σημερι-
νό σπίτι «Καζάρμα» στην κάτω πλατεία του 
χωριού. 
Εκείνα τα πέτρινα χρόνια η φοίτηση στο Δη-
μοτικό Σχολείο άρχιζε στο 7ο έτος της ηλι-
κίας και δεν ήταν υποχρεωτική. Τα παιδιά 
του χωριού από την ηλικία των πέντε χρο-
νών συμμετείχαν στις δουλειές στου σπι-
τιού. Οι περισσότερες οικογένειες έστελναν 
τα παιδιά τους στο σχολείο για φοίτηση μόνο 
στις πρώτες τρείς τάξεις (να μάθουν γραφή 
και ανάγνωση όπως έλεγαν) και μετά την 
παραπάνω φοίτησή τους συμμετείχαν στις 
εργασίες της οικογένειας, και αποτελούσαν 
εργατικά χέρια της. 
Καλοκαίρι 1942, ο Γερμανικός στρατός ήλθε 
και στρατοπέδευσε στο χωριό. Στο σπίτι μας 
είχαν εγκαταστήσει οδοντιατρείο. Οι Γερμα-

νοί οδοντίατροι ήξεραν Ελληνικά και έξω, 
στο χαγιάτι μου έκαναν μάθημα από το ανα-
γνωστικό της 1ης τάξης. Είχα ακούσει ότι ο 
δάσκαλος του χωριού (Δαγρές) ήταν πολύ 
αυστηρός, χρησιμοποιούσε συχνά τη βέργα 
και έτσι δεν ήθελα να πάω σχολείο. Πήγα 
σχολείο στα εφτά μου χρόνια. 
Στη δεκαετία 1940 – 1950 ο παιδικός πλη-
θυσμός (σχολική ηλικία 7-13 χρόνια) του 
χωριού μετρούσε 180-200 παιδιά. Οι περισ-
σότερες οικογένειες του χωριού αριθμούσαν 
5-7 παιδιά. Ο δεύτερος παγκόσμιος πόλεμος, 
η κατοχή της πατρίδας μας από Γερμανούς 
(1940 – 1944), ο εμφύλιος πόλεμος (1946 – 
1949), η φτώχεια και ο φόβος που τυραννού-
σαν την Ελλάδα, στάθηκαν σοβαρά εμπόδια 
στην πρόοδο της παιδείας των παιδιών του 
χωριού μας. 
Στην παραπάνω περίοδο θυμάμαι έντονα 
την παρακάτω εικόνα:
Πρωτοπήγα σχολείο μετά την απελευθέρωση 
της Ελλάδας τον Οκτώβριο 1944 με δάσκαλο 
τον Ιωάννη Δαγρέ, που έμενε στη γειτονιά 
της Γούρνας, στο σπίτι της «Ζαγουμάνενας», 
το σημερινό σπίτι της Μαργαρίτας Πουλάκη. 
Ήταν αυστηρός δάσκαλος και αγαπητός στο 
χωριό. Όταν πήγα στο σπίτι του να πάρω το 
ενδεικτικό της πρώτης τάξης δεν είχα λε-
φτά για το απαραίτητο χαρτόσημο, και μου 
ζήτησε και του έφερα δύο (2) φρέσκα αυγά. 
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Στα επόμενα δύο χρόνια (Δευτέρα και Τρίτη 
τάξη), το σχολείο λειτουργούσε χωρίς δά-
σκαλο. Υπηρεσίες δασκάλου πρόσφεραν οι 
εθελοντές απόφοιτοι του Γυμνασίου Μολά-
ων, συγχωριανοί μας Χρύσανθο και Ελένη 
Τζάκα, οι οποίοι πρόσφεραν αξιόλογο έργο 
στους τότε μαθητές (θυμάμαι ακόμα τους 
γραμματικούς κανόνες που μας δίδαξαν). Τα 
μαθήματα των παραπάνω εθελοντών συγχω-
ριανών μας Χρύσανθου και Ελένης Τζάκα, 
παρακολουθούσαν παιδιά μεγαλύτερης ηλι-
κίας που δεν είχαν πάει σχολείο (είχα συμ-
μαθητές παιδιά 12-15 χρονών). Οι μαθητές 
που φοιτούσαν στο σχολείο, με διδάσκοντες 
τους παραπάνω αποφοίτους Γυμνασίου, εθε-
ωρούντο ως «κατ΄ιδίαν διδαχθέντες» και 
εξετάζονταν από τον δάσκαλο του γειτονικού 
χωριού Κυπαρισίου Κωνσταντίνο Ζαραβίνο 
και ελάμβαναν ενδεικτικό προαγωγής. 
Στα επόμενα χρόνια μέχρι τη λήξη του εμ-
φυλίου πολέμου (Αύγουστο 1949), το σχο-
λείο λειτουργούσε με συχνές διακοπές μα-
θημάτων (λόγω μη τοποθέτησης από το 
Υπουργείο Παιδείας δασκάλων από φόβο 

στράτευσής τους από τους αντάρτες) και με 
δασκάλους τους Κούτσαρη, Ποριώτη, Πολί-
τη, Αθανασόπουλο, Μιμηκόπουλο. Η κανονι-
κή λειτουργία του σχολείου αποκαταστάθηκε 
στο σχολικό έτος 1949 – 1950, με πρώτο δά-
σκαλο τον Ηλία Κακούλια, με καταγωγή από 
Χωτούσα Αρκαδίας. 
Στα παραπάνω πέτρινα χρόνια παρατηρήθη-
κε ότι από τα 150 – 200 παιδιά του χωριού 
μικρός αριθμός παιδιών φοιτούσε στο Δημο-
τικό Σχολείο (λειτουργούσε μόνο η αριστερή 
αίθουσα, με τρεις σειρές θρανίων) για τις πα-
ρακάτω αιτίες:
● Δεν ήταν υποχρεωτική η εκπαίδευση
● Πολύτεκνες οικογένειες σε απόλυτη φτώ-
χεια
● Η διπλοκατοικία οικογενειών κτηνοτρό-
φων [χειμαδιά (διαμονή σε τόπους με καλές 
καιρικές συνθήκες)]
● Οι πολλές καθημερινές ανάγκες (εργασίες) 
των πολυμελών οικογενειών, που μπορού-
σαν να καλύψουν τα παιδιά τους (μαθήτριες, 
μαθητές). Θυμάμαι ότι οι δουλειές που έκα-
ναν τα παιδιά (ηλικίας 5-15 ετών) στα χρό-
νια εκείνα ήταν οι ακόλουθες:
● Καθαρισμός της αυλής του σπιτιού – Με-
ταφορά πόσιμου νερού από τις βρύσες του 
χωριού
● Βόσκηση των ζώων που έτρεφε η κάθε 
οικογένεια για να έχει αγροτικό εισόδημα 

[μουλάρι, γαϊδούρι, γίδες (μαλτέζες)] σε διά-
φορες περιοχές έξω από το χωριό και εξα-
σφάλιση του σανού τους (μάζεμα χορταριού 
από κήπους, χωράφια), πότισμα στις βρύσες 
του χωριού
● Ο σκάλος στα χωράφια την περίοδο της 
σποράς (στις γωνιές που δεν έμπαινε το αλέ-
τρι και όπου υπήρχε «φουσκούνι»), το βοτά-
νισμα τους την άνοιξη 
● Βόσκηση, φύλαξη, άρμεγμα του κοπαδιού 
γιδοπροβάτων, των οικογενειών κτηνοτρό-
φων, τυροκόμηση, λειτουργία της στάνης 
(μαντρί, ψαΐλα, πότισμα στη στέρνα, κούρε-
μα)
● 7Προσανάμματα για τη φωτιά (τζάκι) του 
σπιτιού (αφάνες, ξερόκλαδα, πελεκούδες)

ΠΕΡΙΓΡΑφΗ ΣχΟΛΙΚΗΣ ΑΙΘΟΥΣΑΣ
Λειτουργούσε μόνο η μία αίθουσα για όλες 
τις τάξεις του Δημοτικού, με τρεις σειρές 
θρανίων, χωρίς ηλεκτρισμό και με τον ακό-
λουθο εξοπλισμό:
● Έδρα και τραπέζι του δασκάλου πάνω στο 
οποίο υπήρχαν η βέργα, το βιβλίο «Άπασα 
Ύλη», το κουδούνι
● Εικόνες ηρώων του 1821 κρεμασμένες 
στους τοίχους της αίθουσας
● Ο τρίποδας με τον μαυροπίνακα, το σφουγ-
γάρι και οι κιμωλίες
● Χάρτης της Ελλάδας (γεωφυσικός, πολιτι-
κός), υδρόγειος σφαίρα
● Ξυλόσομπα της αίθουσας
Όταν ο δάσκαλος παρέδιδε μαθήματα στους 
μαθητές μίας τάξης, οι μαθητές των άλλων 
τάξεων που ήταν στην αίθουσα είτε έκαναν 
εργασίες της τάξης τους, είτε παρακολουθού-
σαν την παράδοση του δασκάλου σε κάθε 
μία από τις άλλες τάξεις. Δύσκολες συνθήκες 
φοίτησης και μάθησης.  

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟ ΣχΟΛΙΚΟ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
● Οι επιμελητές τους σχολείου [(2 ή 3 μα-
θητές) των τελευταίων τάξεων  
(Ε΄, ΣΤ΄)] το πρωί στις εφτά η ώρα και το 
απόγευμα στις μία η ώρα, χτυπούσαν τη μι-
κρή καμπάνα του καμπαναριού της εκκλη-
σίας καλώντας τους μαθητές να προσέλθουν 
στο σχολείο (πρωινό μάθημα από τις οκτώ 
μέχρι τις δώδεκα και απογευματινό από τις 
δύο μέχρι τις πέντε)
● Τον χειμώνα άναβαν τη σόμπα της αίθου-
σας πριν αρχίσει το μάθημα 
● Ετοίμαζαν το πρωινό (γάλα σκόνη, κίτρι-
νο τυρί, μπισκότα) των μαθητών (μετά το 
1948) που διέθετε η «ΟΥΝΤΡΑ» (Αμερικάνι-
κη οργάνωση βοήθειας στις φτωχές χώρες)
● Παράταξη σε σειρές των μαθητών στην 
αυλή (μπροστά από τη σκάλα εισόδου) κατά 
τάξη και φύλο
● Πρωινή προσευχή
● Έλεγχος από δάσκαλο ατομικής καθαρι-
ότητας μαθητών (ξυπόλυτων, ποδεμένων) 
και του μαντηλιού (ρινόμακτρο) της μύτης. 
Οι μαθητές που δεν είχαν καθαρά πόδια ή 
χέρια, αφού τρώγαν μερικές βεργιές από τον 
δάσκαλο, έτρεχαν στη βρύση ή στο «μπλο-
τσιο» (δίπλα στο νερόμυλο του Λαλά) για 
καθάρισμα (τρίβοντας τη «γάνα») στη φτέρ-
να και τα γόνατα με βότσαλο
● Μάθημα, διάλλειμα
● Παιχνίδια στο διάλλειμα στην αυλή του 
σχολείου («πετροπόλεμος», «γύρος», «πα-
ήδα», «σκλαβάκια», «μακριά γαϊδούρα», 
«μπιζ»)

ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥ ΣχΟΛΕΙΟΥ
(ΕΜφΑΝΙΣΗ, ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ)
Λιπόσαρκα από τη φτωχή διατροφή, κουρε-
μένα τα αγόρια (κουρμπάτσι για να μην πιά-
νουν ψείρες και κόνιδες), με τα ρούχα του 
αργαλειού της οικογένειας, ή χιλιομπαλωμέ-
να (παλιά ρούχα από τα μεγαλύτερα αδέλφια). 
Τα ποδεμένα παιδιά ήταν λίγα (με αρβυλάκια 
της «Αναβρυτής» με προκαδούρα, ή φτιαγμέ-
να από τους ντόπιους τσαγκάρηδες, με σόλες 
καουτσούκ). Δεν φορούσαν κάλτσες. Οι φτω-
χές και πολύτεκνες οικογένειες, έφτιαχναν 
παπούτσια πλεκτά με πατούσα λαστιχένια 
και δερμάτινες φώλες στα πλάγια, και έτσι 
πόδεναν τα παιδιά τους. Οι κάλτσες, είδος 
πολυτελείας σε εκείνα τα χρόνια και κανένα 
παιδί δε φορούσε. Πολλά παιδιά πήγαιναν 
στο σχολείο ξυπόλητα, περπατώντας στους 
χωματόδρομους και στα σοκάκια του χωριού 
που οδηγούσαν στο σχολείο. 
Θυμάμαι ένα περιστατικό φτωχής διατροφής 

κάποιου μαθητή (παιδί οικογένειας κτηνο-
τρόφων). Ξεκίνησε από τη στάνη για το σχο-
λείο, με τη τσάντα του στους ώμους. Μπήκε 
στην αίθουσα για το μάθημα και όταν έβγαλε 
από τη τσάντα του το αναγνωστικό, σκόρπι-
σαν στο θρανίο τσακιστές ελιές, που είχαν 
εισχωρήσει και λαδώσει τα φύλλα του βιβλί-
ου. Στη σχετική παρατήρηση του δασκάλου, 
απάντησε ότι όταν ξεκίνησε για το σχολείο, 
έλειπε η μάνα του και έβγαλε από το τουλού-
μι μία χούφτα ελιές και τις έριξε μέσα στη 
τσάντα μαζί με μία φέτα ξερό ψωμί. Αυτό 
ήταν το φαγητό της ημέρας για τον φτωχό 
αλλά καλό μαθητή. 
Στις αρχές της δεκαετίας 1950, κυκλοφόρη-
σαν στην αγορά πλαστικά παπούτσια της 
εταιρείας «ΕΛΒΙΕΛΑ» με χαμηλές τιμές και 
έτσι ποδέθηκαν τα περισσότερα σχολιαρό-
παιδα (φόρεσαν και πλεχτές κάλτσες, σοσό-
νια). 
Τα αγόρια φορούσαν κοντό παντελόνι (ντρί-
λι, ή αργαλειού), υφαντό πουκάμισο και φα-
νέλα (πουλόβερ) πλεγμένη και βαμμένη από 
τη μάνα ή τη γιαγιά. 
Μετά τον εμφύλιο πόλεμο (1950) «άνοιξε» η 
Αμερική και όσες οικογένειες είχαν συγγε-
νείς μετανάστες ελάμβαναν ταχυδρομικώς 
δέματα με ρούχα, παπούτσια, μπισκότα και 
έτσι κάπως βελτιώθηκε η εμφάνιση των παι-
διών του χωριού. 
Τα πόδια των αγοριών το χειμώνα ήταν 
γεμάτα πέλιζες (πληγές λόγω της διαφοράς 
θερμοκρασίας κοντά στη παρεστιά και του 
δυνατού κρύου έξω από το σπίτι). 
Στην παραπάνω φτωχή εμφάνιση των παι-
διών, έλαμπε όμως το ζωηρό βλέμμα τους, 
και φανερωνόταν η εξυπνάδα, το θάρρος και 
η δύναμή τους («σφραγίς δωρεάς πνεύμα-
τος»). 
Η παρακολούθηση μαθημάτων και προε-
τοιμασία των μαθητών στις δεκαετίες 1940, 
1950 ήταν πολύ δύσκολη. Θυμάμαι τις παρα-
κάτω δυσκολίες:
● Το κράτος δεν διέθετε δωρεάν τα βιβλία 
κάθε τάξης, εκτός από το «Αναγνωστικό»
● Οι φτωχές οικογένειες του χωριού δεν εί-
χαν δυνατότητα αγοράς βιβλίων από βιβλι-
οπωλεία (Μολάων, Αθήνας) και σχολικών 
ειδών (τετράδια, μολύβια, μελανοδοχεία, κο-
ντυλοφόρους) από τα εμπορικά μαγαζιά του 
χωριού (της Μανούσενας, του κυρ. Γιώργη 
Μανίκη, του Μπελέση)
● Οι μαθητές παρακολουθούσαν με προσο-
χή τις παραδόσεις του δασκάλου και οι πιο 
επιμελείς κράταγαν σημειώσεις στο πρόχει-
ρο τετράδιο, με υπαγόρευση του δασκάλου
● Το διάβασμα στο σπίτι, τον χειμώνα,  με 
το φως του λυχναριού ή της λάμπας πετρε-
λαίου, και με την παρουσία όλων των μελών 
της οικογένειας στον ίδιο χώρο, ήταν πολύ 
δύσκολο και χαμηλής απόδοσης. Οι γονείς 
(αγράμματοι ή με λίγες γνώσεις, κουρασμέ-
νοι) δεν μπορούσαν να βοηθήσουν τα παιδιά 
τους.
Οι παραπάνω δυσκολίες των μαθητών τους 
υποχρέωναν στην προσεκτική παρακολού-
θηση των παραδόσεων του αυστηρού δα-
σκάλου. 

ΤΟ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΤΟΥ χΩΡΙΟΥ
● Πρωινό ξύπνημα, αναγκαστικά την ίδια 
ώρα με τους μεγάλους (γονείς, μεγαλύτερα 
αδέλφια) ξωμάχους, που θα πήγαιναν στις 
δουλειές του σπιτιού (χωράφια, αμπέλια, 
υλοτομία, στάνη) με το πρώτο φως της ημέ-
ρας. Όλη η πολυμελής οικογένεια κοιμόταν 
«στρωματσάδα» στο ίδιο δωμάτιο (στη γω-
νία ή στο χαγιάτι).
● Νίψιμο στη κρεμαστή βρυσούλα στο νε-
ροχύτη, πρωινές σωματικές ανάγκες έξω 
από το σπίτι [στο ρέμα ή στο έξω «μέρος» 
(αποχωρητήριο)].
● Πρωινό: κρασόψωμο (φλέντζα ψωμί κα-
ψαλισμένη στη φωτιά, βρεγμένη με κρασί 
και σταγόνα λαδιού), ή τσάι του βουνού, ή 
γάλα της μαλτέζας χωρίς ζάχαρη (με αλάτι) 
με μπουκιές ξερού ψωμιού.
● Ετοιμασία τσάντας: πάνινη από ύφασμα 
αργαλειού και ράντα (αγόρια) για να κρέμε-
ται από τη πλάτη, με περιεχόμενο:
● Αναγνωστικό βιβλίο
● Τετράδια ορθογραφίας – καλλιγραφίας, 
αριθμητικής 
● Πλάκα, κοντύλι (για τα πρωτάκια)
● Ξύλα για σόμπα σχολείου: ένα δαυλί 
(κουμαριά, έλατος) με τσεκουριές για να 
τεμαχιστεί σε τρία κομμάτια, για τη σόμπα 

του σχολείου. Πολλές φορές παρέδιδαν ξύλα 
στο σπίτι του δασκάλου για τη σόμπα του. 
● Πηγαιμός στο σχολείο: με το χτύπημα 
της μικρής καμπάνας του καμπαναριού 
ξεκίνημα για το σχολείο, μέση απόσταση 
σπίτι – σχολείο ένα χιλιόμετρο. Τα παιδιά 
κτηνοτρόφων όταν γύριζαν από τα χειμαδιά, 
έμεναν στη στάνη (στις γύρω από το χωριό 
περιοχές) και με το άκουσμα της καμπάνας 
ξεκινούσαν για το σχολείο περπατώντας 
απόσταση 2 -3 χιλιομέτρων.
● Παρακολούθηση μαθημάτων: πρωί (08:00 
– 12:00), απόγευμα (14:00 – 17:00). 
● Φαγητό: λιτό και λίγο [λάχανα (του βου-
νού) σε διάφορες παραλλαγές, βραστά, 
γιαχνί, πίτα, καλτσούνι, όλες της ημέρες 
της εβδομάδας εκτός Κυριακής]. Όλοι οι πα-
ρόντες της οικογένειας έτρωγαν στην ίδια 
σκουτέλα φαγητού. 
● Προετοιμασία για την επόμενη ημέρα: 
● Ανάγνωση – γραφή όπως όριζε ο δάσκα-
λος
● Ασκήσεις αριθμητικής, γραμματικής
● Νοερή επανάληψη θεμάτων ιστορίας, γε-
ωγραφίας όπως τα δίδαξε ο δάσκαλος

ΕΘΝΙΚΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ
Το σχολείο γιόρταζε την 25η Μαρτίου. Τα 
αγόρια ντύνονταν τσολιάδες (φόραγαν την 
παραδοσιακή φουστανέλα, φέσι, γιλέκο) και 
τα κορίτσια Αμαλίες με την παραδοσιακή 
στολή. 
Ο εορτασμός γινόταν στη μεγάλη στολισμέ-
νη αίθουσα του σχολείου και παρουσία των 
γονιών και συγγενών των μαθητών. Απαγ-
γέλλονταν εθνικά ποιήματα από μαθητές και 
μαθήτριες και οι καλλίφωνοι μαθητές τρα-
γουδούσαν παραδοσιακά τραγούδια. 
Θυμάμαι τον εορτασμό που έγινε το 1950. 
Στο σχολείο προσήλθαν πολλοί κάτοικοι του 
χωριού και οι μετανάστες από Αμερική που 
είχαν έλθει στο χωριό μετά από 45 χρόνια 
(Γιώργης Δούνιας, Αντώνης Δούνιας, Γ.Πα-
ναρίτης). Ο μαθητής Γεωρ. Αντ. χαραμής, 
με την καταπληκτική φωνή του τραγούδησε 
το δημοτικό τραγούδι «Ο Γέρο Δήμος Πέθα-
νε». Συγκινημένοι (έκλαιγαν) οι μετανάστες, 
ανέβηκαν στην έδρα, τον φίλησαν και του 
έδωσαν ο καθένας 20 δολάρια. 

ΟΙ ΔΑΣΚΑΛΟΙ ΤΟΥ χΩΡΙΟΥ
Στη δεκαετία 1930 υπηρέτησε στο σχολείο 
ο Μικρασιάτης Ευγένιος Φωτιάδης. Αυστη-
ρός, μεθοδικός και πολύ αποδοτικός. Μαθη-
τής της ΣΤ΄ τάξης είχα δει στο γραφείο του 
σχολείου γραπτά διαγωνισμών παλαιών μα-
θητών [Δημ. Τουρομώκος (Σταματάκος), της 
αδελφής του Χάρης, του Μήτσου Ν. Τζάκα 
(Ντέμης), του Δημήτρη Γεωρ. Τζάκα, Παν. 
Ι. Παυλάκη] τα οποία απεικόνιζαν γνώσεις 
άριστων μαθητών Γυμνασίου (καλλιγραφία, 
ορθογραφία, σύνταξη προτάσεων). 
Στη δεκαετία 1940, λόγω της κατάστασης 
(πόλεμος, εμφύλιος) υπηρέτησαν για λίγο 
διάστημα οι δάσκαλοι Δαγρές, Κούτσαρης, 
Πολίτης. 
Μετά το 1950 και την σταδιακή ομαλοποί-
ηση της εθνικής κατάστασης το σχολείο 
λειτούργησε κανονικά, με σχετική επάρκεια 
δασκάλων και διδακτικών μέσων. Πρώτος 
δάσκαλος της δεκαετίας αυτής ο Ηλίας Κα-
κούλιας από τον οποίο πήρα απολυτήριο το 
1951. 
Οι Κρεμαστιώτες όπου γης, διατηρούν άσβη-
στες μνήμες για το σχολείο και τη σχολική 
ζωή. Εκεί πήραν τα βασικά εφόδια για τον 
αγώνα της ζωής (γνώσεις, αξίες της ζωής, 
κοινωνικότητα, φιλία, αγωνιστικότητα, αλ-
ληλεγγύη και αγάπη για τον τόπο που γεννη-
θήκαμε, την πατρίδα μας). 
Στο ταξίδι της μετανάστευσής τους, οι Κρε-
μαστιώτες μετανάστες του εξωτερικού, εσω-
τερικού, πήραν μαζί τους ένα ταγάρι (τρά-
στο) όπως οι πατεράδες τους, όταν πήγαιναν 
στις δουλειές έξω από το χωριό. Στο ταγάρι 
τους αυτό αντί για το ξερό ψωμί, τις ελιές και 
το κρασί των πατεράδων τους, έβαλαν μαζί 
με τις ευχές των γονιών, τα δάκρυα του απο-
χωρισμού, τα όνειρα, τις ελπίδες τους και τις 
άσβεστες μνήμες του σχολείου και της σχο-
λικής ζωής. Με όπλο το ταγάρι αυτό μπήκαν 
στον αγώνα της ζωής και βγήκαν νικητές.  

Τα άρθρο συνεχίζεται
στο επόμενο Τεύχος

ΜΑιΟΣ 2024
Ν. Α. ΔΟΥΝΙΑΣ
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Ειδήσεις ευρύτερου πλαισίου
 Το 2024 συμπληρώνονται 50 έτη από την Ει-

σβολή των Τούρκων στην Κύπρο το καλοκαίρι του 
1974 και τη βίαιη κατάληψη του 40% περίπου της 
Νήσου. Η εθνική τραγωδία της Κύπρου αποτελεί 
μέχρι σήμερα πληγή αιμορροούσα σύμπαντος του 
Ελληνισμού. Η Νήσος της Αφροδίτης τελεί από 
τότε de facto διχοτομημένη στο ελεύθερο τμήμα 
της και στο κατεχόμενο από τις δυνάμεις της Τουρ-
κικής Δημοκρατίας που επιχειρεί τη δημιουργία 
τετελεσμένων μέσω της μεταφοράς εποίκων από 
την Ανατολία. Τα Τουρκικά αρχεία παραμένουν 
μέχρι σήμερα κλειστά και άγνωστη παραμένει η 

τύχη των αγνοουμένων. Οι φίλοι μας αποδεικνύ-
ονται για άλλη μια φορά επαμφοτερίζοντες, με το 
Ηνωμένο Βασίλειο να τηρεί μια ουδέτερη στάση 
μεταξύ των άλλων εγγυητριών δυνάμεων και να 
περιφρουρεί τις στρατιωτικές του βάσεις στο Ακρω-
τήρι και στη Δεκέλεια και τη Ρωσία να επενδύει 
τεράστια ποσά στα Κατεχόμενα και να ενθαρρύνει 
την εγκατάσταση Ρώσων πολιτών στην υπό τουρ-
κική κατοχή ζώνη. Ας ελπίσουμε όλοι ότι άμεσα 
θα επιλυθεί επιτέλους το Κυπριακό, προς όφελος 
όλων των Κυπρίων ανεξαρτήτως εθνικής καταγω-
γής και θρησκεύματος. ■

 εΝα έργο πνοής, η νέα γέφυρα του Ευρώτα στη Σκάλα 
(επάνω φωτό), αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι τέλος του 
χρόνου. Οι εργασίες είχαν διακοπεί κατά τα τέλη Ιανουαρίου, 
όμως ξαναξεκίνησαν με γοργούς ρυθμούς. Η παλιά γέφυρα 
(κάτω φωτό) θα παραμείνει στη θέση της, θα ανακατασκευ-
αστεί και θα χρησιμοποιείται ως πεζογέφυρα. ■

 σΤισ 28/06/2024 έλαβε χώρα η Ανάρτηση των Κτηματο-
λογικών Στοιχείων στις κτηματογραφούμενες περιοχές της 
Λακωνίας, μεταξύ αυτών και στην Κρεμαστή. Οι ιδιοκτήτες 
των ακινήτων έχουν προθεσμία δύο μηνών να καταθέσουν 
Ένσταση-Αίτηση Διόρθωσης. Οι κάτοικοι εξωτερικού έχουν 
προθεσμία τεσσάρων μηνών.■

 δύο μεγάλοι Ζαρακίτες αναχώρησαν για το τελευταίο 
ταξίδι. Ο Θεόδωρος Παπαγεωργίου υπήρξε για πολλά χρό-
νια κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990, Πρόεδρος του 
Συλλόγου Χαρακιωτών. Ο Αναστάσιος Δούκας υπήρξε Πρό-
εδρος της Κοινότητος Λαμπόκαμπου. Ιδιαίτερα δραστήριος 
αυτοδιοικητικός, συνέβαλε στο να λάβει ο κοντινός Λαμπόκα-
μπος την εικόνα που έχει σήμερα, ενός ημιορεινού χωριού, 
περιποιημένου και πεντακάθαρου. Θερμά Συλλυπητήρια 
στους οικείους τους και στους συγχωριανούς τους.■

 ΚύΚλοΦορησε από τις Εκδόσεις Γραφή 
το βιβλίο του κ Πέτρου Εμμ. Τσαγκλή, με τίτλο 
«Μεταξύ Μάνης και Τσακωνιάς: Τα Καλύβια 
Φοινικίου και η άγνωστη Μονεμβασιώτικη 
Ενδοχώρα». Το ως άνω πόνημα, συνέχεια του 
παλαιότερου βιβλίου του ιδίου συγγραφέα με 
τίτλο «Ασωπός, μια αρ-
χαία πρωτεύουσα κοιμά-
ται στον Λακωνικό» (Εκ-
δόσεις Ηρόδοτος), και 
πραγματεύεται την Ιστο-
ρία. των Παπαδιανίκων 
και των Κοντεβιανίκων 
(σημ. Ασωπού), γνωστών 
παλαιότερα και ως Κα-
λύβια Φοινικίου, από τα 
μέσα του 17ου μέχρι τις 
αρχές του 20ού αιώνα.
Μέσα από τις εντυπώ-
σεις παλαιών περιηγη-
τών και ιστοριογράφων, 
καθώς κι έναν μεγάλο 
αριθμό ανέκδοτων πη-
γών από τα Γενικά Αρ-
χεία του Κράτους, το 
Ιστορικό Αρχείο της 
Εθνικής Τραπέζης και 
άλλων ιδιωτικών και 
δημόσιων συλλογών, 
ο αναγνώστης έρχεται σε άμεση επαφή, όχι 
μόνο με τα γεγονότα-σταθμούς της τοπικής 
μικροϊστορίας, αλλά και με τις πολυεπίπεδες 
επαγγελματικές, κοινωνικές και οικονομικές 
σχέσεις, που συνέδεαν και διαχώριζαν άλλο-
τε τους κατοίκους της λακωνικής υπαίθρου. 
Βλέπει αγρότες και ποιμένες να συνάπτουν 

συμφωνητικά, παραγωγούς κι εμπόρους να κο-
στολογούν και να μεταπωλούν την πραμάτεια 
τους, ιδιοκτήτες να αντιμάχονται στα όρια των 
χωραφιών τους για λίγα μέτρα γης ή για τους 
καρπούς διαφιλονικούμενων δέντρων, οικο-
γένειες να καταρτίζουν προικοσύμφωνα προ-

κειμένου να παντρέψουν 
τα παιδιά τους και ν’ αυ-
ξήσουν την περιουσία 
και την επιρροή τους... 
Ακόμη, ακολουθεί πρό-
σφυγες και μετανάστες 
στα αποδημητικά τους 
ταξίδια και βιώνει εκ 
του σύνεγγυς τον αγώ-
να των δύο κοινοτήτων 
να προσαρμοστούν και 
να επιβιώσουν στις με-
ταβαλλόμενες συνθήκες 
που συνεπαγόταν η συ-
χνή εναλλαγή ξένων επι-
κυρίαρχων και, τελικά, η 
ίδρυση του Ελληνικού 
Κράτους. Με αυτό τον 
τρόπο, οι ιστορικές κα-
ταβολές ενός ολόκληρου 
αγροτικού πληθυσμού 
της πελοποννησιακής 
επαρχίας αναδύονται 
από τη βουβή -σχεδόν 

αόρατη- κατάσταση, που τους έχει επιβάλει η 
σύγχρονη ιστορική έρευνα, και ανασυντίθε-
νται πάνω σε στέρεες βάσεις αποκτώντας ξανά 
“φωνή” και υπόσταση έπειτα από αιώνες. Το 
βιβλίο του κ Τσαγκλή περιλαμβάνει 1072 σελί-
δες και πλούσιο φωτογραφικό υλικό.  ■

Επιµέλεια: Νικόλαος Καλκάνης

 σΤισ 03 Απριλίου 2024 έλαβε χώρα στην Αίθουσα του Πει-
ραϊκού Συνδέσμου στον Πειραιά η παρουσίαση του καινούριου 
βιβλίου της Μάγιας Γεωργαντοπούλου-Φιλιππίδη, η οποία είναι 
εγγονή της Ασπασίας, αδελφής του π. Κωνσταντίνου Παπαελευ-
θερίου, με τίτλο «Ίχνη και Αποκαλύψεις» που κυκλοφορεί από τις 
εκδόσεις Άνεμος. Πρόκειται για ένα αστυνομικό μυθιστόρημα που 
διαδραματίζεται στη Μαδρίτη και στην Αθήνα. Οι χαρακτήρες του 
είναι μεσογειακής ψυχοσύνθεσης, με πάθη και αρετές, αρμονικά 
διαρθρωμένες. Ευχόμαστε το καινούριο βιβλίο της κας Γεωργα-
ντοπούλου να είναι καλοτάξιδο! ■


